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Sem cirkusz, sem kenyér?
Panem et circenses! — üvöltötte a tö­

meg hajdan Rómában, amikor még nem 
Mussolini volt a cézár és nem Bethlen Ist­
ván gróf volt az akkori cézárok keleteuró­
pai szövetségese. A római birodalom ha­
nyatlása jut eszünkbe, ha a mai magyar 
viszonyokat fürkésszük. Úgy látszik, a ha­
nyatlás szimptomája majdnem minden or­
szágban és minden korszakban egyező : 
könnyelműség, protekció, gyakori pana­
mák, ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági 
krízis, az uralkodó osztály féktelen önzése 
és vaksága, az államhatalomnak szuro­
nyokkal való alátámasztása, a szabadság- 
jogok elkorcsositása, a családi és társa­
dalmi élet meglazulása, a visszataszítóan 
túlzásba vitt felekezetieskedés és minden 
egyéb csapás, amely egy nemzetet gyors 
iramban taszít egy nagy katasztrófa felé.

Am az akkori cézárok, úgy látszik, 
mégis különbek voltak a maiaknál. Nem, 
nem abban a tekintetben, mintha szeré­
nyebbek, erkölcsösebbek, puritánabbak, 
vagy tehetségesebbek lettek volna. A ha­
nyatló Róma cézárjai már csak rombolni 
tudtak, felélni egy termékeny ezredév ösz- 
szehalmozott javait, kincseket pazarolni 
napok, vagy hetek alatt, amiket az elődök 
hosszú sora szerzett és kuporgatott.

És mégis, a hajdani cézárok még a 
legféktelenebbek is — ösztönösen meg­
érezték, hogy a dús lakomáknak legalább a 
morzsáit szét kell szórni a tömeg között és 
meg kell osztani vele a cirkuszt, a játéko­
kat, amelyek jól lakatják a szemet és fü­
let. Közel kétszáz esztendőre becsülik a 
történetírók a római birodalom züllésének 
legvégső szakaszát. Mommsen Írja hatal­
mas alapvető munkájának egyik köteté­
ben, hogy amidőn már valósággal válsá­
gosra fordult a római birodalom helyzete, 
amikor a barbár hadak egymásután foglal­
ták el a dúsan adózó provinciákat, amikor 
az anyaország gazdasági helyzete már a 
csődbe torkollott, amikor már recsegtek 
és ropogtak a földkerekség leghatalmasabb 
birodalmának oszlopai, Rómában még ví­
gan folyt a tivornya, a Circus Maximus- 
ban nap-nap után pazar ünnepségek ját­
szódtak le és a nyomorgó polgár ingyen 
cirkuszjegyet és ingyen kenyeret kapott. 
Gondosan ügyeltek arra a hatalmasok, 
hogy legalább kenyérrel megtöltse bendő- 
jét a római és szemét, lelkét hizlalja a cir­
kuszban és ne legyen ideje sem a panasz­
kodásra, az elégedetlenségre, hogy elszé­
düljön a gladiátorok véres tusáin, az em­
bereket marcangoló vadállatok bőgősétől s 
kenyértől felpuffadt gyomorral és vértől 
mámorosán hulljon piszkos vackára este.

De mit adnak ma a plebsnek? Manapság 
az ünnepi játékok megtekintésére drága 
pénzért adják az antrét és miként menjen 
cl az isteni nép a szórakozás csillogó csar­
nokaiba, amikor kenyérre sem telik? A fő 
és alcézárok büszke csapata megelégszik 
azzal, hogy önmagát szórakoztatja és táp­
lálja. Arról még véletlenül sincs tudomá­
sunk, hogy a lillafüredi vadászcirkuszba és 
az azt követő pazar bankettekre meghívtak 
volna esetenként néhány ezer földnélküli- 
jánost, vagy munkanélkülipétert. A most 
uralkodó cézárok mulatozásairól és lako­
máiról csak az újságok révén értesül a 
plcbs, ha ugyan akad még a mellényzsebé­
ben tiz-husz fillér ujságvásárlásra, amikor 
otthon nincs egy falat kenyér, hideg a 
tűzhely és éhes gyermek várja a családfőt 
naponként haza és a családfő újból és új­
ból üres kezekkel tér otthonába, mert 
hiába csatangolt reggeltől estig: munka 
nincs sehol, tehát nincs kenyér, nincs tü­
zelő, nincs ruha, nincs házbérre való, nincs 
mosoly, nincs öröm, nincs boldogság, csak 
gyötrelmes napok vannak, megújuló kí­
nok, csak az elkeseredés nő, a kétségbeesés 
terjed, mert itt az újabb tél, a jeges szél

besivit a törött ablakon, pusztul, romlik a 
család, pusztul, romlik a lélek és a test. Az 
a kurzus, amely tíz esztendő óta a keresz­
tény fajvédelem jelszavával lovagol ennek 
az országnak a hátán és szinte korlátlan 
hatalommal uralkodik, tiz esztendős kor­
mányzása után odáig jutott, hogy négy- 
százezer munkanélküli támolyog az éhség­
től roggyanó térdekkel munkát keresve, 
négyszázezer fajmagyar család tagjainak 
nemcsak a holnapi, de a mai kenyere is 
hiányzik. Négyszázezer magyar család kö­
rülbelül kétmillió lélek, tehát kétmillió 
magyar testvér fuldoklik a nincstelenség

Budapest, december 10. A kormány 
ma rendeletet adott ki a közhivatalok és 
közintézmények ügyrendjéről. Eszerint

minden hivatali alkalmazottnak fe­
gyelmi felelősség terhe alatt szem 
előtt kell tartania, hogy az ügyek el­
intézése gyors és lehetőleg végleges 

legyen.
Ennek az elvnek az érvényesítése elsősor­
ban a hivatalfőnök feladata. A hivatalos 
munkaidőt teljes egészében a hivatalos 
tennivalók elvégzésére kell fordítani. Az 
előadók feleket nem fogadhatnak. A má­
sodik fejezet a kimutatást megelőző eljárá­
sokról szól és kimondja, hogy az összes 
ügyek kezelését egy központi iroda látja 1

Budapest, december 10. 
Almássy László elnök 10 órakor nyitja meg 

a képvisclöház mai illései.
Habok Lajos indokolja meg ezután a mun­

kanélküliség enyhítése érdekében beterjesztett 
indítványát. Ismerteti a szociáldemokrata 
pártnak a munkanélküliség ügyében folytatott 
küzdelmeit. A népjóléti miniszter a bankka­
pitalizmus érdekei mellett foglalt állást és nem 
volt hajlandó törvényjavaslatot előterjeszteni 
a numkahiány esetére szóló biztosításról.

A munkanélküliek szánta 1937 októberé­
ben 99611, 1928 októberében 12.112, 1929 

októberében 14.215 volt.
Tehet kél esztendő alatt -1.1 százalékkal emel­
kedett a nyilvántartásba vett munkanélküliek 
száma.

Az utolsó kilenc hónap alatt inásíélczcrnél 
több a csőd és kényszeregyezség.

Malasics Géza: Ezzel a politikával csinálják 
a holsevizmust.

Hahók Lajos: I:léggé nem kárhoztatható, 
hogy a kormány hallgatásra Ítéli a nyomort.

Ma akad kétmillió pengő a kormány fél­
hivatalos lapjainak támogatására, akkor 
ennek az egész társadalmi életünket fe­
nyegető problémának a megoldására is 

kell pénzt előteremteni, 
tiz a reakciós kormányzati rendszer érezteti 
hatását a reparáció tárgyalásánál is.

polipkarjainak halálos szorításától és a 
többiek, akiknek ma még jut kenyér, hol­
napra igen könnyen hasonló sorsra juthat­
nak.

Sem kenyér, sem cirkusz? Még ennyi 
sem? Cézárok, a magyar jövendő méhében 
viharmagzat fogamzik meg, ha nem kezdi­
tek el végre a tizenkettedik órában a ko­
moly tettekkel való segítés gyors munká­
ját. Arra pedig jó lesz vigyázni, hogy még 
egy vihar ne dúlja fel ezt az országot, egy 
olyan vihar, amely Nagymagyarország ve­
szett fejszéjének még a megmaradt nyelét 
is könnyen elsodorhatja.

el. Minden felesleges iktatást kerülni kell.
Rendkívül sürgős ügyeket azonnal, 
esetleg iktatás nélkül kell a főnöknek 

benyújtani.
A főnök szükséghez képest, de hetenként 
legalább egyszer megbeszélést tart az elő­
adókkal, amelyen azok beszámolnak vég­
zett munkájukról.

Minden felesleges levelezés, az aliktat- 
mányok számának mesterséges sza­

porítása tilos.
Az elintézett ügyletek közlésében a rende­
let kimondja, hogy a fogalmazvány készí­
tésével egyidejűleg másolópapíron a kiad­
mány is elkészítendő. Az ügyrend 1930 
január 1-én lép életbe.

A kormány adia át helyét demokratikus 
kormánynak, amely meg tudja szerezni 
a barátságos összeköttetést a demokrati­

kus államokkal
és mentesíteni tudja az országot az, anyagi 
jóvátétel konzekvenciái alól.

Vass József áll fel ezután szólásra.
A numkahiány esetére szóló biztosítás 

• mondja felszólalásában Vass miniszter 
bizonyos mértékben enyhíti azt a tünetet, 
amelyet a munkahiány okoz, de úgy vélem, 
hogy ez nem oldaná meg a válságot. (Nagy 
zaj a szociáldemokratáknál.)

Rothenstein Mór: Mukaalkalmat teremt­
senek!

Vass József népjóléti miniszter: Vitatom, 
hogy a munkahiány esetére szóló biztosítás 
szociális tereli tudna olyan eredményeket 
produkálni, amelyek arányban volnának 
azokkal a hátrányokkal, amelyek ettől el 
nem választhatók. A polgárság nem bírja el 
az állami terheket és beruházásokat követel­
itek érdekében, a másik oldalon pedig ott van 
a takarékosági hullám, amely azt kívánja, hogy 
az állami kiadásokat csökkentsük.

Farkas István: A B. H.-nak miért adtak 
pénzt?

IVass József népjóléti miniszter: Az egyik 
oldalon beruházást követelnek, a másik ol­
dalon takarékosságot. Ilyen körülmények kö­

zött nehéz helyzetben van a kormány.
Esztergályos János: Ne csináljon Lilla­

füredül, ne csináljon tyuksegélyt, ne adjon 
pénzt a B. H.-nak.

Vass József népjóléti miniszter: Sokat be­
szélnek a takrékosságról, de én tárcámnál 
nem találok olyan rovatot, ahol takarékos­
kodhatnék. (Helyeslés a baloldalon.) 

felkiáltások: Azt nem mondta senki!
Peyer Károly: Ne a népjóléti tárcánál kezd­

jék a takarékosságot!
Rassay Károly: A freskók tárcájánál taka­

rékoskodjanak!
farkas István: Mondunk példákat, ahol 

ölvén százalékkal is lehetne csökkenteni! 
Külügyi Belügyi Hadügyi 

Vass József népjóléti miniszter: A munka- 
hiány esetére szóló biztosítás kérdését nem 
tartom időszerűnek.

Ha a nyolc órai munkaidőt bevezetjük 
elkerülhetetlen a bérharc. (Ellentmondások a 
szélsőbalodulon.)

Kabók Lajos a padot csapkodva kiáltozza: 
Mi lesz az. átmeneti intézkedésekkel? Mi lysz. 
a gyorssegéllyel? Hát éhen vesszenek az em­
berek? (Nagy zaj.)

Vass J6z.se! népjóléti miniszter (ingerülten): 
Tudomásul veszem, hogy ezekről a segélyek­
ről lemondanak!

Peyer Károly: Ilyesmit ne tessék mondani, 
mert ilyesmit mi nem mondtunk!

Rassay Károly (a népjóléti miniszter felé): 
Oda kell juttatni, ahol szükség vau reá!

Vass József népjóléti miniszter azzal fejezi 
be beszédét, hogy amit hatáskörében meg­
tehet, azt megteszi a munkanélküliség enyhí­
tése érdekében.

A kereskedelmi miniszter kép­
telen volt programot adni a 
munkanélküliség enyhítésére
Búd János kereskedelmi miniszter azzal

kezdi beszédét, hogy külföldi kölcsön nélkül 
nem lehet beruházásokat eszközölni, a köl­
csön felvételének pedig súlyos nehézségei 
vannak.

Rassay Károly: őszintébb eljárás volna, ha 
nyíltan beszélnének!

Búd János kereskedelmi miniszter: Sokat
tOpelődöm ezeken a kérdéseken és keresem 
a megoldás útját.

Rassay Károly: Tiz év múlt el. Tiz esztendő 
óta ugyanezt mondja.

Búd János kereskedelmi miniszter Rassay
Károly felé: Ne tessék szemrehányást tenni,
mert nem áll az, hogy mi nem csináltunk be­
ruházásokat. (Ellentmondások és viharos zaj 
a baloldalon.)

Malasics Géza: Rosszul mondja, nem beru­
házásokat, hanem felruházásokat csináltak!

Propper Sándor: Jól felruházták a Buda­
pesti Hírlapot és a 8 Órai Újságot, 

friedricli István (élesen): Miniszter ur!
Ilyen időkben volt ötmillió pengő Lilla­
füredre és kétmillió pengő a Budapesti 

Hírlapnak!
Rassay Károly: Es belügyi vigadókra és 

freskókra is volt pénz!
Búd János kereskedelmi miniszter: A kép­

viselő urak éppen olyan jól tudják a nehéz­
ségeket.

Rassay Károly: Halljuk! Halljuk! Beszél­
jen nyíltan, melyek azok a nehézségek?

Bud János kereskedelmi miniszter: Ezt a 
bizalmat fokozni kell és nem lerontani 

Ezzel a kijelentéssel a kereskedelmi, mi­
niszter általános mrgclepetésre leül.

Az ellenzéki képviselők, akik a kereske­
delmi miniszter mal felszólalásától pro­
gramot vártak a munkanélküliség eny­
hítése ügyében, valósággal elképedve for­

dulnak a kerskcdelini miniszter leié.
Rassay Károly: Miniszter ur, önök már az 

önbizalmukat is elveszítették!
Propper Sándor: Hát ez egy válasz? 
Kabók Latos: Hz a válaszuk a munkanél­

külieknek?

Megjelent a rendelet a közigaz­
gatási eljárás egyszerűsítéséről, 

gyorsításáról
Az uj ügyrend szerint, amely január 1-én 
(ép életbe," minden felesleges iktatást kerülni

kell

»<* *!• •

Négyszázezer munkaképes magyar síny­
lődik munka nélkül, mondta Friedrich 

a parlamentben
Az ellenzék sürgős és erélyes intézkedéseket 
követel a munkanélküliség enyhítése céljá­
ból, azonban a kormány tagjai egyetlen ko­

moly Ígéretet sem tettek
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A szélső baloldalon viharos lárma tombol, 
a kereskedelmi miniszter Idegesen ill a 

helyén.
Friedrich István széttárja karjait és a kor­

mánypárt felé kiáltja: Uraim, ez a vég?

„Ne beszéljenek már annyit, 
hanem cselekedjenek“

Mayer János iöldmivelésiigyi miniszter:
Az előttem szóló minisztertársaim "gy- 
mond — már jóformán teljesen kimerítettek 
ezt a kérdést. (Zaj és ellentmondás a balolda­
lon és a középen.)

Friedrich István: Minisztertársai nem mon­
dottak semmit!

Kabók Lajos: A nép éhezik! Mi lesz a se­
géllyel?

Ne beszéljenek már annyit, hanem cse­
lekedjenek! Beszéddel nem lehet segí­

teni! (Nagy zaj )
Mayer: Sem a tyukkölcsönről, sem Lilla­

füredről nein óhajtok beszélni.
Rassay Károly: Nem is említettük Lilla­

füredet, de a miniszter nr mégis találva érzi 
magát. (Derültség.)

Mayer János földmivelésügyi miniszter: 
Ami a lillafüredi építkezéseket illeti, ott nem 
érheti vád a kormányt, hogy hiábavaló pénzt 
pocsékolt volna el.

Friedrich István: öt millió pengőt pocsé­
koltak el ilyen időkben. (Nagy zai)

Mayer János földmivelésügyi miniszter 
mentegetödzik.

Rassay Károly (élesen, a miniszter felé): 
Önt felelősség terheli, hogy nem dobta oda a 
tárcáját akkor, amikor erre a lépésre kér.y- 
szeritették!

Kabók Lajos: Mi lesz a tavaszig? Addig 
éhenhaljanak a munkások? (Nagy zaj.)

Czettler Jenő elnök ezután szavazásra teszi 
fel a kérdést.

A szavazás óriási izgalmak között 
folyik le.

A szociáldemokrata párttal szavaznak a pol­
gári ellenzék tagjai is, a pártonkivüliek közül 
gróf Sigray Antal, Strauss István, a keresztény 
pártból Kocsin Károly.

A soros jegyző megállapítja, hogy 
a többség leszavazta Kabók Lajos indít­

ványának tárgyalását.
Czettler Jenő elnök ezután napirendi indít­

ványt tesz. A Ház legközelebbi ülését holnap 
délelőtt tartja. Napirendre kerül a fővárosi 
mandátumok meghosszabbításáról szóló ’ja­
vaslat részletes vitája.

100.000 intellektuel, 50 000 ipari 
és 250.000 földmunkás van 

nyomorban
Friedrich István szólal fel a napirendhez.
— Az elnök ur javaslatával szemben in­

dítványozom, hogy a Ház holnapi ülésén fog­
lalkozzon a munkanélküliség kérdésével.

A statisztikai adatok szerint 2RO.OOO föld­
munkás van nyomorban, 50.000-rc tehető 
a fővárosban és a vidéken lévő ipari 
munkanélküliek száma és ha eliez most 
hozzávesszük a harmadik kategóriát, a 
nyomorgó intellektuel osztályt (Ugv van!
— a baloldalon) úgy ez a szám százezerre 

rúg
Rassay Károly: Úgy van. Erre feleljenek! 
Friedrich István: Búd miniszter pénzügyi 

szuverénitásunk hiányával indokolja meg. 
hogy nem tudunk külföldi kölcsönhöz jutni. De 
akkor meg

miért jelentették he, hogy megvan a MÁV 
rekonstrukciós és megvan az útépítési 

kölcsön, ha nincs meg.
Pcyer Károly azt javasolja, hogy Vass Jó­

zsef népjóléti miniszter beszédét tűzzék ki a 
holnapi ülés napirendiére.

Az. államvasutak összes bevételeit elzálo­
gosította a kormány, illetve garanciaként 
lekötötte a Talbot-kölcsön kamatainak a 

megfizetésére.
Fz a kijelentés óriási vihart támaszt a Ház 

minden oldalán. A szociáldemokraták kórus 
ban kiáltják Búd János kereskedelmi miniszter 
felé:

MIT VEGYÜNK 
KARÁCSONYRA 
JÓAKARÓINKNAK

ÚTMUTATÓT
Ingyen és bérmentve küld

VERDERBER szegedi cég
Feketesas ucca 15. sz.

Hát ez lehetséges?
/V.V.T Károly: Miután a főváros nem vál­

lalta "a garanciát, a MÁV-nak kellett vállalnia.
Előre megjósolom, hogy legalább egy­

millió pengő évi déliéit lesz.
Russay Károly: Ezért fáj nekik az auto­

nómia.
Beyer Károly: Ugylátszik
ezért kellett az autonamiát elkobozni,
mert a főváros nem akarta vállalni a ga­

ranciát.
A közbeszólások özöne zúdul egyik oldalról 

a másikra. Tizen-huszan kiáltoznak egyszerre. 
A teremben óriási vihar kavarog.

Rassay Károly: Halljuk a kereskedelmi mi­
niszter urat.

Had János kereskedelmi miniszter a nagy

zajban végre beszélni kezd. de csak annyit le­
het hallani:

_ Nem Ismerem a szerződést.
liszlergdlyos János: Ez nagyon gyanús.
Búd János kereskedelmi miniszter: Egyet 

tudok,
az Államvasutak bizonyos mennyiségű 
áram átvételére kötelezte magát azzal, 
hogy a fővárosnak is át kell bizonyos 

mennyiséget vennie.
Óriási vihar támad újból a baloldalon. Vi­

haros tiltakozás és felháborodás zug végig az 
ellenzék padsorokat. Az asztalt csapkodva 
kiáltják a kereskedelmi miniszter fele:

Vállalt-e garanciát? Erre teleljen!
Az ülés néhány perccel kei óra előtt cit 

véget,óim janu.N ixvivdiwuvinii t. ^ .

Magyarország nem fizethet további re- 
parációt, állapította meg a felsőház is
Báró Szterényi József leleplezései a felsőház­

ban a kisantant szándékairól
Budapest. 4 cember 10. öt hónapi szünet 

után ma iilt ismét össze a felsőház.
Báró Wlassics Gyula elnök elparentália a 

legutóbbi ülés óta elhunyt felsőházi tagokat, 
majd bejelenti, hogy az igazolóbizottság az el­
hunyt tagok helyébe igazolt tagnak jelentette 
ki Burányi Andrást, liereczky Aladárt, fíliiczy 
Elemért, Bérezett Bélát, Talm Istvánt és Vá- 
sdry Józsefet. Az igazolóblzottság Rdtli Zsig- 
mondot, a ktiria másodelnökét, aki nyugalomba 
vonult, törölte a felsőházi tagok névjegyzé- 

éb'ől.
Ezután a felsőház titkosan szavazott az Or­

szágos Ipari Tanács hat tagjára.
Grál Somsstch László határozati javaslatot 

terjeszt elő: mondja ki a felsőház, hogy a me­
zőgazdasági haszonbérleti szerződésre vonat­
kozó törvény beterjesztésére a kormánynak 
19,30 március 31-ig haladékot ad.

Beterjesztik ezután a gazdasági bizottság 
jelentését a felsöház 1930—31. évi költségvetés 
előirányzatáról.

A felsöház költségvetése 19.10—11. évre 
200.000 pengőt lesz ki az előző évi 365.000 

pengővel szemben.
A felsőház ezután elfogadta a mentelmi bi­

zottság jelentését, amely szerint őrgróf Palla- 
cicini János és Óvári Ferenc mentelmi ingát 
felfüggesztik.

Vita nélkül fogadta cl a felsöház a szent 
korona egyik őrének megválasztásáról szóló 
javaslatot, majd együttes tárgyalásban a Spa­
nyolországgal és Bulgáriával kötött békéltető 

1 járási és választott bírósági cg) ezményt.
Báró Szterényi József engedélyt kért, hogy 

a javaslatoktól eltérve, a jóvátételt kérdésről 
beszelhessen, ismertette a Párizsban lefolyt 
jóvátétel! tanácskozásokat, amelyek újabb ter­
het akarnak róni Magyarországra.

Még mindig Trianon szelleme uralkodik a 
győzőknél és tart a háború utáni győzelmi 

mámor.
Az a színjáték, amely Párizsban lefolyt, az 
úgynevezett államok közötti arbitrázsra vonat­
kozóan. jellemző példával szolgait. Amikor a 
randa és az angol külügyminiszter az álla­

mok közötti kapcsolatok szükségességéről be­
szélt. ugyanakkor

Magyarországot lettesen izolálni akarják 
a külfölddel szemben.

A diktátumot rákényszeritették Magyaror­
szágra, de mikor ennek a békediktátumnak 
egyik pontja ránk nézve talán jobb és kedve­
zőbb helyzetet teremt, akkor ezt meg akarják 
változtatni.

A Debreceni Független Újságét

példányonként vásárié 
25 szelvény és 

1 pengő
KllMtiM «lUntben »sy hónapig haianóihatja
I Debreceni Független Újság
kölcsön Könyvtarai

utei
uilitq

A cseh külügyminiszter kijelentette, hogy 
minden éle vitás ügyben a Népszövetség ille­
tékes, nem pedig a döntőbíróságok. Ugyanek­
kor az angol külügyminiszter nyilatkozatában 
kiemelte a döntőbíróságok nagy szerepét. Ér­
dekes a cselt külügyminiszternek az az állás­
pontja is. amely

a békeszerződés 25». szakaszának elfoga­
dását a kisautóidra nézve kapitulációnak 

mondta.
Ezen az alapon követeli a szakasz törlését.

Híméi nagyobb cinizmus nincs!
Amikor a békediktátumot megcsinálták, a 250. 
szakasz nem Magyarország érdekeit képvi­
selte és most, mikor a véletlen körülmények 
folytán Magyarország hivatkozhat erre a sza­
kaszra. hogy ügyét elintézze, megfelelő nem­
zetközi bíróság Igénybevételével, akkor a kis­
antant ellenük irányuló kérdésnek fogja fel 
ezt a szakaszt.

Nem hihető, hogy amikor a mi javunkra 
ilyen kevés engedményt tettek annakidején a 
nagyhatalmak, akkor most még ezt is meg­
változtassák.

Báró Szterényi József ezután kimutatta, hogy 
a párizsi tárgyalásokba 

n hatalmaknak nem voll joguk belevonni 
a trianoni békeszerződés 250. szakaszá­

nak ügyét.
Ismertette a 250. szakasz lényegét. Ez a 

pont a magyar alattvalók magánjogi követelé­
seire vonatkozik. Összesen 528 magyar alatt­
való 1450 ezer katasztrális hold elkobzása miatt 
emelt panasz az utódállamok ellen.

Az egyházi javadalmazások közül a római 
katholikus egyházhoz tartozó ingatlanok el­
kobzása miatt

72 per Indult 62.358 kát. hold elkobzása 
miatt. 75 helyiérdekű vasat lefoglalása 
miatl M)0 magyar vállalat magánjogi kö­

vetelése címen indult még per.
Magyar bankok megszállt területen levő 

fiókjainak lefoglalása, városi közüzemek eltu- 
lajdr oltása, ipart általatok elkobzása miatt 
indultak magyar részről perek, továbbá 2800 
elűzött magyar tisztviselő indított keresetet 
visszatartott fizetése miatt. 

összesen 3955 magyar alattvaló sorsáról 
van szó,

akiket sulyos jogtalanság ért.
Magyarország közvetlen tárgyaláson kívánta 

tisztázni az optánskérdést. de ez nem sike­
rült. A tárgyalásokról eddig nem nyilatkoz­
tam, de miután a bukaresti külügyminisztérium

m,
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Az angliai orkán méter maga« vízzel árasztotta el az utakat.

völi vezérigazgatója állandóan nyilatkozik a 
kérdésekről és a román szenátusban vádat 
emeli Magyarország ellen, kénytelen vagyok 

■ I nyilvánosság elé hozni ezeknek a tárgyalá­
soknak egyes részleteit.

Mielőtt tárgyalásokba bocsátkoztunk volna 
a román kormány mcgbizottaival, Manlu igaz- 
ságiigyminiszter bizalmiférfiu utján érintkezett 
x elem és megállapodtunk a követendő alapcl- 
vckröl. Megállapodtunk abban, hogy kikap­
csoljuk a politikai és jogi kérdéseket és ki­
zárólag gyakorlati alapon tárgyalunk.

Felvetettem a kérdést, mi a román kormány 
álláspontja az optauskérdesben az 1943 után 
esetleges reputációval kapcsolatosan. Manlu 
megbízottja utján kijelentette, hogy

nem gondol a két ügy összekapcsolására 
és konceddtta, hogy két különböző ügyről 

van szó.
Ezt leszögeztük Abbáziában és San Rcmóban.

A tárgyalások utolsó stádiumában, júniusban 
Becsben azonban az utolsóelőtti napokban 
merült fel az összekapcsolás kérdése, az op- 
tánsiigy összekapcsolása a jóvátétellel. Mi 
megtagadtuk ennek a kérdésnek tárgyalását. 
(Helyeslés.) A román delegáció ekkor azt 
kérte, hogy legalább hallgatólag vegyük tudo­
másul a két kérdés összekapcsolását, mi azon­
ban ezt is megtagadtuk.

Eddig hallgattunk, de most beszélnünk kell. 
mert a mi diszkréciónk nem lehet szabadság- 
levél Magyarország megrágaImazására.

Benn van a békeszerződésben, hogy időről- 
időre megvizsgálják Magyarország teljesítő­
képességét. Ma nem lehet megállapítani, hogy 
1943 után Magyarország teljesítőképessége mi 
lesz? Ha a gazdasági viszonyok úgy alakul­
nak. mint ma, akkor

Magyarország egyáltalában nem lesz fize­
tőképes, sőt a meglevő jóvátételt is törölni 

vagy legalább is leszállítani kellene.
Mi a mai gazdasági helyzet? Arra hivat­

koznak, hogy a magyar állam büdséie 1.4 mil- 
liárdot tesz ki. Ámde az adózásnak oly meg­
feszítése folytán állott ez elő, hogy 

szinte összeroppant a magyar gazdasági 
élet.

Most már az adók leszállítására kellene gon­
dolni.

Olyan erőfeszítés volt ez, amelyet a ma­
gyar nemzet magára vállalt, hogy kötelezett­
ségeit teljesítse, de ebből jogalapot teremteni 
arra. hogy Magyarország további terheket is 
elbír, a legnagyobb rosszakarat.

Ilyen körülmények között ki meri azt állí­
tani, hogy a magyar állam fizetőképes? És hol 
van a magánvagyon? A mezőgazdaság hely­
zetéről a legnagyobb elfogódottság . hangján 
lehet beszélni, teljes az eladósodás.

A munkanélküliség óriási. Százéves céget 
csukják he üzleteiket.

Ezzel a Magyarországgal magasabb jóváté­
telt fizettetni provokálása olyan ellenállásnak 
amely Európa békéje szempontjából sem kivá 

1 natos és ez ellen fel kell sorakoztatni a:
' egész magyar közvéleményt egy passzív re­

zisztenciára. Nem lehet jogforrást teremteii 
arra, hogy kizsaroljanak minket. Ui jóvátételt 
akarnak tőlünk, mert a kisálltául megsértett; 
a békeszerződést és azt kívánja, hogy ezt mi 
fizessük meg. A nagyhatalmak és a kisantant 
a trianoni szerződést, ugylátszik, csak papír­
nak tekinti. És ha ők, akik a békediktátumet 
meghozták, nem respektálják azt, akkor ni 
sem respektálhatjuk.

Magyarország nem hibás s a rája rótt kö­
telezettségeknek és terhek nvk mindenkor ele­
get tett. Tehát a kudarcért, amely a párizsi 
konferencián érte. nem Magyarország a fele­
lős és

Magyarország mai helyzetében újabb jó- 
vátételi lizelést nem tud eszközölni. 

Olyan magyar kormány nem lesz, amely 
belemernie abba. amit akarnak.

Mindezek kifejezésre juttatása után határozati 
javaslatot terjesztek elő.

Szterényi határozati javaslatában kérte, 
hogy mondja ki az országgyűlés felsőhaza, 
hogy

megütközéssel vesz tudomást azokról a kí­
sérletekről, amelyek a magyar állampolgá­
roknak a lekapcsolt területeken lévő vagyon 
tárgyaik biztositását célzó rendelkezések 
megváltoztatására irányainak. Midim helyesli 
a kormánynak u magyar állampolgárok 
szerződésben biztosított jogainak védelmé
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varrógéplerakat
az iskolai év kezdete 
alkalmából tanulóknak

ingyen
oszt ki üzlethelyiségében

Hunyad ucca 
17. az. alatt.

ben tanúsított magatartását, egyben bízta- 
sitja a kormányt arról, hogy ebben a ma­
gatartásában számíthat az országgyűlés fel­
sőházának egyértelmű támogatására. (Ellen­
zés és taps, a szónokot számosán űávózlik.) 
Báró Szterényi Józsefnek általános helyes­

léssel fogadott beszéde után gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnök szólalt föl. mindenben he­
lyeselte báró Szterényi által mondottakat s ki-

jelentette, hogy
Magyarország további reputációk teljesí­

tésére nem kötelezhető.

Magyarország teljesítőképessége a bekö­
vetkezett gazdasági válság, a szomszé­
daink elzárkózása folytán, amely .Magyar­
országién értékesítési krízist idézett elei, 

lel lesen lecsökkentette.
Magyarország viszont nem mondhat le arról 

a védelemről, amelyet neki a 250. szakasz 
nyújt. Ennek megállapítása mellett hajlandó az 
az ország a múltra, nézve barátságos meg­
egyezésre, de csak olyan egyezményt köthet, 
amely burkolt formában sem tartalmaz rcpa- 
rációt. A magyar kormány ezek mellett az el­
vek mellett kitart.

A felsőház ezután Szterényi határozati ja­
vaslatát elfogadta. A legközelebbi illés holnap 
lesz.

A megvadult oláh diákok szét akarták 
rombolni két kolozsvári magyar újság 

szerk esztőségét
A tüntetőket csak a kivonult tűzoltók 

fecskendője tudta szétkergetni
Kolozsvár, december I0. Ma volt a román 

diákszövetség évfordulója és minti minden év­
ben, az idén is hangos tüntetéseket rendeztek 
az olák diákok. Nag; lést tartottak, majd

a gyűlés, résztvevői, körülbelül 13W diák.
UlvoimUak az Ellenzék szerkesztősége elé 

abbéd a célból, hogy azt szétrombolják.

Ott már lehúzott redőnyök és rendőrkordon 
várták a diákokat. A kordont nem sikerült, 
áttörni. Ezután tárgyalásokba bocsátkoztak a 
szerkesztőkkel, hogy cáfolják meg azt a lekö­
zölt hírt, hogy crayovai diákok ékszar keres­
kedéseket fosztottak ki. A rendőrség a tünte­

tőket szétoszlatta, de ezek később ismét ösz- 
szeverődtek és újból felvonultak az hUenzek 
ellen, amikor ismét rendőrökkel találták ma­
gukat szemközt. Erre a Keleti Újság elé vo­
nultak, ahol azonban

tűzoltókat hivattuk, akik e fecskendőkkel 
szétkergették a lármázó társaságot.

Többen a Metropol kávéházba próbáltuk gyü­
lekezni, de ebben a rendőrség és a siirii ka­
tonai járőrök megakadályozták őket. Végül 
is a tüntetők, miután beverték i'i,aher képvi­
selő ablakait, ordítozva szétoszlottak.

Munkanélküliek küldöttsége a városházán 
a nyomor borzalmas képeit festették 

a polgármesterhelyettes előtt
Szerdán ismét küldöttség megy a polgár-

mester elé
A tél beállásával a debreceni munkanél­

küliek helyzete is mind keservesebbé vá­
lik. A munkanélküliek hangulata teljesen 
elkeseredett s ez az elkeseredett hangulat 
kedden nagyobbszabásu megmozdulásban 
jutott kifejezésre.

Kedden délben a Hatósági Munkaköz-

A NAGY KADER. Feljegyzések a forradalmi 
Oroszországból. Irta: Munk Artur. Kötve 6.-

GRISA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold 
Zweig. 2 kötet. Fűzve 6.—. Kötve 8.—

SZIBÉRIAI GARNIZON. — Irta: Markovits 
Rodion. Már 4 kiadás fogyott el belőle.

Kötve 4.80

AZ "ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” 
folytatása. Irta: Markovits Rodion.

Kötve 4.80

TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésé­
nek előzményei, a monarchia külügyminisz­
terének működéséről szenzációs leleplezések. 
Irta: Emil Ludwig. Kötve 8.50

NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. 
Irta: Remarque. Eddig 1 millió példány fo­
gyott el a német kiadásból. Fűzve 3.60

A HÁBORÚ. Irta: Renn. Érdekes leirásak a 
háborús időkből. Füzve 6—
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vetítőből mintegy 250 munkanélküli meg­
indult a városházára, ahol a polgármester 
elé szerettek volna jutni. A munkanélkü­
liek tömege néma csendben a városháza 
udvarán helyezkedett el és ott tiz tagú 
küldöttséget alakítottak, amely Koszté- 
1 i t z Géza vezetésével a polgármestert ke­
reste. V á s á r y István dr. polgármester 
azonban Budapesten tartózkodott és Így a 
küldöttséget dr. Vargha Elemér pol­
gármesterhelyettes főjegyző fogadta.

A küldöttség szónoka N á f r á d y Jó­
zsef vasmunkás volt, aki megdöbbentő szí­
nekkel festette le a munkanélküliek hely­
zetét. Elpanaszolta, hogy a Hatósági Mun­
kaközvetítő csak ígéreteket tud nekik adni, 
munkát azonban nem. Az Ígéretekből pe­
dig nem tudnak megélni,

itt vannak most is vagy kétszázötve­
nen, akik már az utolsó stádiumban 

vannak.
Öt hét óta egyebet sem hallunk mon­
dotta —, mint hogy tanácsüléseket ren­
deznek a munkanélküliek érdekében,

munkát azonban ez alatt az idő alatt 
sem adtak.

Már pedig a megélhetéshez nem elég a ta­
nácskozás; előbb adjanak munkqt, azután 
tanácskozzanak. Hangoztatta végül, hogy 
nekik nincs semmi más szándékuk, csak
az, hogy

mindennapi munkájukkal meg tudják 
keresni 2?t a minimális összeget, ami­
ből élelmet és lakást biztosíthatnak 

maguknak és családjuknak.
A hivatalos szónok beszéde után meg­

indult a panasz áradata. A küldöttség 
egyik tagja elpanaszolta, hogy az iparos 
munkanélküliek kétségbeejtő helyzetben 
vannak, hiszen annyit sem tudnak keríteni, 
hogy az iparosszállóban szállást tudnának 
biztosítani, mert az iparosszállóban 40 fil­
lér a napi szállás dija. Erre sincsen pén­
zük, annyira pedig még nem jutottak, 
hogy a rendőrségi fogdába meneküljenek 
éjszakára, más szállás hiányában. Az is 
megtörtént, hogy

a lakásnélküli munkanélküliek közül

páran a pályaudvar várótermében 
akartak éjszakára meghúzódni, onnan 

azonban kizavarták őket.

Keservesen emlegették, hogy mi lesz ve­
lük, ha bekövetkeznek a kemény fagyok?

Azt is hangoztatták, hogy a fakiterme­
lésnél nem tudnak boldogulni, mert az 
iparosok között nagyon sokan vannak, 
akik fizikumuknál fogva képtelenek erre a 
munkára, hiszen nem egy rokkant közü­
lök. Különben sem tudnak naponként 
40—50 fillérnél többet megkeresni, ennél 
pedig a ruhájukban több kár esik.

A küldöttség tagjai egybehangzóan is­
mételték, hogy ők nem akarnak semmiféle 
akciót kezdeményezni, nem kívánnak 
semmi mást, csak azt, hogy munkájuk után 
heti 18- -20 pengő keresethez jussanak.

Borzalmas nyomor bontakozott ki a pa­
naszokból, amelyek feltörtek a szerencsét­
len sorsra jutottak ajkán. Egyikük elkese­
regte, hogy

öttagú családjával már két nap óta 
nem evett, a másik pedig, hogy a 
gyermeke megbetegedett és ezt an­
nak tulajdonítja, hogy egyetlen
krajcárja sem lévén nem tudnak 
rendesen tisztálkodni. így akaratlanul 
is terjesztői lesznek a fertőző betegsé­

geknek.

Egyesek azt mondották, hogy a nép­
konyha sem segít rajtuk, mert ha kapnak 
is a saját személyükre jegyet, a gyerme­
keik otthon éheznek és inkább ök maguk 
sem mennek el a népkonyhára. Mások vi­
szont azt kérték, hogy ha már a város nem 
tud nekik munkát adni, legalább

sürgősen nyittassa meg a népkonyhá­
kat, hogy napjában egyszer meleg 

ételhez jussanak.
Végezetül ismételten hangsúlyozták, 

hogy nincs nekik semmilyen más szándé­
kuk, csak munkát kérnek, mert nem akar­
nak éhenhalni a családjukkal együtt.

Vargha Elemét-'dr. polgármesterhelyet­
tes főjegyző szinte tehetetlenül állott a 
rettenetes nyomort feltáró panaszokkal 
szemben. Hangsúlyozta, hogy a város na­
gyon jóindulattal kezeli ezt a kérdést, ő

Az Omike bálra
felvágottak és sendwicsek 
tálcán servirozva megren­
delhetők
NEUMANN MÓRNÁL
Bádogos ucca 2. sz. alatt.

Dr. Schacht, a Német Birodalmi Bank elnöke, 
aki nagyjelentőségű memorandumot készített 

a jóvátételi kérdésről.

azonban a polgármester nélkül momentán 
nem tehet semmit. A polgármester szerdán 
hazajön és akkor a munkanélküliek neki 
előadhatják panaszukat. Meg van róla 
győződve, hogy a polgármester, aki most 
is ebben az ügyben jár Budapesten, meg­
találja a megoldást.

A küldötség tagjai közül egyesek ugyan 
mondogatták, hogy Ígéretet már kaptak 
eleget, végül is azonban aránylag meg­
nyugodva eltávoztak és közölték az udva­
ron várakozó munkanélküli tömeggel a vá­
laszt. A munkanélküliek tudomásul vették, 
hogy szerdán a polgármester elé járulhat­
nak és rendben szétoszoltak.

A munkanélküliek szerdán délelőtt így 
nagyobb felvonulásra készülnek a polgár- 
mester elé.

Az orkán Középeurópa felé halad
Drámai erejű jelentések a vihar pusztításairól

A pusztító vihar ma elérte Németorszá­
got, de gyilkos fagyokat jelentenek Ameri­
kából is. Lapzártáig a következő jelentése­
ket kaptuk a Középeurópa felé közelgő 
orkánról:

Berlin december 10. A nyugateuró­
pai partvidéken dühöngő orkán már Né­
metországot is elérte. Berlin fölött éjfél 
után nagy szélvihar száguldott végig. A 
déli városrészben a szélvész több házról le­
tépte a tetőt és a téglacserepek ezrével 
hullottak az uccákra.

A közlekedés egyes uccákon életve­
szélyes volt.

P á r i s. december 10. Az Ítéletidő egész 
Franciaországban tovább tart.

Az Atlanti óceán partvidékén pusz­
tító viharnak 80 halottja van,

halászok és matrózok, akik az elsüllyedt 
hajókkal és bárkákkal a tengerbe vesztek.

A vihar az ország belsejében is minde­
nütt nagy pusztításokat vitt végbe.

Boulogneban az orkán ledöntötte a
St. Martin templom tornyát. A több
mázsás harang áttörte a templom ku­

poláját és a hívők közé zuhant.
Bár a templomban éppen mise volt, csodá­
latos módon senki sem szenvedett komo­
lyabb sérüléseket. A vihar sokhelyütt

a táviró és jelzöpóznákat a sínekre 
döntötte.

Ez nagy fennakadást okozott a vonatok 
közlekedésében. A brüsszeli gyorsvonat 
tegnap este háromnegyedórás késéssel fu­
tott be Párisba.

London, december 10. A heves viha­
rok és nagy esőzések után Anglia legna­
gyobb részében megkezdődött a havazás.

Yorkshire és Észak-Wales grófságok­
ban hózivatar dühöng.

Az ország minden részéből nagy hideget 
jelentenek. A La Manche-csatorna fölött 
még mindig tart a vihar. Az időjárás javu­
lására egyelőre még nem lehet számítani. 
A Themse szintje állandóan emelkedik.

Milánó, december 10. A Popolo

d’Italia egy munkatársa, aki a Leonardo 
da Vinci fedélzetén utazik, azt táviratozza 
lapjának, hogy a hajó katasztrofális hely­
zetéről elterjedt hírek túlzottak. — A 
Leonardo da Vinci jelenleg a biscayai 
öbölben halad és semmi baj nem fenyegeti. 
Az utóbbi napok viharos időjárása ugyan 
megviselte az utasokat, az értékes rako­
mány azonban teljes biztonságban van. A 
hajó mindössze másfélnapos késéssel foly­
tatja útját. A Leonardo da Vincin- tudva­
levőleg Rafael, Michael Angelo és Tizian, 
remekműveit szállítják a londoni mütörté- 
nelmi kiállításra.

Winnipeg, december 10. Kanada 
egész területén nagy hideg lépett fel hét­
főn. A hőmérséklet mindenütt rendkívül 
alacsony és jóval alatta marad a normális 
temperaturának. A prairie-tartományok- 
ban és Észak-Ontarioban 22—27 fokos hi­
deget mértek; Dauphiben, Winnipegtől 
250 kilométernyire északi irányban 40 Cel­
sius fokot mutatott a hőmérő a fagypont 
alatt.
♦ •

— Dr. liozóky Ferenc és dr. Milleker Rezső 
egyetemi profeszorok előadása a Népszerű 
Főiskolái tanfolyamon a kollégium dísztermé­
ben. E hó 11-én, szerdán öt órakor dr Ho­
zóké Ferenc egyetemi professzor, e. i. jogkari 
dékán tartja meg: A trianoni Magyarország 

I népessége és közgazdasága cimii három órás 
előad.!sorozatúnak első óráját. A második óra 
12-én, csütörtökön öt órakor, a harmadik be­
fejező óra pedig 14-in szombaton lesz. E hó 
11-én, szerdán hat órakor dr. Milleker Rezső 
egyetemi professzor, a Földrajzi Intézet igaz­
gatója tartja meg: A túlnépesedés c. két órás 
előadás sorozatának első óráját rajzok bemu­
tatásával. A második befejező óra pedig 12-én, 
csütörtökön lesz. Belépti dij ,10 fillér, egyetemi 
hallgatóknak és tanulóknak 15 fillér, legyek 
az előadás előtt a kollégiumi díszterem elő­
szobáidban kaphatók. A díszterem főbejárata 
a tanfolyami előadások alatt zárva van.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mű-, 
tájképeket, interiőrökeL

.v .
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Gallérja, báli Inge
mindig olyan lesz, mint az uj, ha Slmonffy 
ucca 7. széni slstt tisztittalja

A Függetlenségi Kör báljának 
résztvevői

Technikai okokból most közöljük a Függet­
lenségi Kör fényesen sikerült bálján részivel! 
hölgyek névsorát. A jelenlévő hölgyek közül 
ti következők nevelt sikerült feljegyezni: 
Úrasszonyok: Hegymegi Kiss Pálné, Bancsi 
Istvánná, özv. Kecskés Istvánná, Kovács Ist­
vánná, Erdei Andrásné, özv. Bitgió Ferencné, 
liodó Sándorné, özv. Tóth Józseíné, Barna 
Mihályné, özv. Nagy Jánosné, Burai Jánosné, 
Burai Józsefné, Lakatos Mihályné. Pinczés Mi- 
hályné, Tóth Istvánné, Jenei Péterné, Nagy 
Jánosné, Csáki Józsefné, Tarr Józsefné, Jóna 
Istvánná, Fogarassy Qyörgyné, Eszenyi Isl- 
vánné, Tamás Istvánné, Lovász Jánosné, Er­
dei Pálné, Nagy Mihályné, Tamás Sándorné. 
Nyilas Jánosné, Jóna Jánosné, Oláh Mihályné. 
Somossy Józsefné, özv. Kálmánczhey Albertné, 
Vojtovics Ignáciié, Holb Imréné, Kecskés Jó­
zsefné, id- Takács Sándorné, özv. Hiise Já­
nosné, Nagy Ferencné, Pál Istvánné, Nagy Mi­
hályné, Faragó Jánosné, Béke Imréné. Szath- 
mári Jánosné, Kovács Józsefné, Takács Fán- 
dorné, Nagy Sándorné, özv. Molnár Sándorné. 
Jóna Jánosné, Oézsi Józsefné, Kovács Istvánné, 
Aszalós Józsefné, Lovass Imréné, Sarkady Ist­
vánné, Molnár Istvánné, Nagy Ferencné. Dió­
szegi Ferencné, özv. Burai Ferencné, Molnár 
Jánosné. Bancsi Jánosné, Sziics Istvánné,
Kiss Bálintné, ökrös Sándorné, Oláh Jánosné, 
Kegyes Istvánné. Urleányok: Bancsi Jucika. 
Kecskés Juliska, Kecskés Mariska, Kovács 
Esztike, Erdei Bözsike, Bugjó Kató, Bodó IVi- 
zsike, Tóth Manci, Gyökér Gizi, Barna Böske. 
Burai Juliska, Burai Margitka, Lakatos Ju­
liska, Pinczés Zsuzsika, Jenei Zsuzsika, Nagy 
Erzsiké, Nagy Bözsike, Szilágyi Erzsiké, Csáki 
liöske, Csáki Mariska, Tarr Jucika, .lóna Ju­
cika, Jóna Esztike, Csobán nővérek, Fogarassy 
Böskc, Eszenyi Mária, Eszenyi Böske. Tamás 
Böskc, Lovász Mariska, Erdei Esztike, Dézsi 
Sárika, Tamás Rózsika, Nagy Zsuzsika, Jóna 
Bözsikc, Nyilas Bözsike, Oláh Bözsike, Oláh 
Mariska, Somossy Juliska és Esztike, Flolb 
Böske, Balogh Pöszi, Vojtovics Gizi, Vojtovics 
Irén, Kegyes Erzsiké és Mariska, Kecskés 
Esztike, Nagy Jucika, Takács Juliska, Nagy 
Bözsike, Bakóczi Mariska, Faragó Mariska, 
Nagy Katóka, Béke Juliska és Zsuzsika, 
Szathmáry Rózsika, Kovács Mariska, Takács. 
Mariska. Nagy Juliska és Bözsikc, Molnár Ju­
liska, Molnár Mariska, Jóna Mancika. Dézsi 
Piroska. Kovács Bazsóka, Aszl’os Juliska. Lo­
vass Sárika, Sarkadi Juliska, Nagy Juliska, 
Nagy Zsuzsika. Diószegi Ilonka, Burai Bözsike. 
Molnár Bözsike, Boldizsár Bözsike, Btmcsi 
Manyi, Kiss Katóka, Kiss Mariska, Ökrös 
Róza, Oláh Kató.

Anyakönyvi hitek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 10-én, kedden a következő bejelentések tör­
téntek :

SZÜLETÉSEK:.
Bernét Lajos npsz., fiú, Ernő', Német Sán­

dor kaszinószolga, fiú,. Sándor; Dobi József 
vincellér, fiit, Sándor ; Tóth József fin., fiú, Mi­
hály; Fekete András cipész, leány, Jolán és 2 
törvénytelen újszülött.

HALÁLOZÁSOK:
Tcitelbaum Bernáf izr. 19 éves Hatvan u. 6.1; 

óz\. Halassy Béláné ág. h. ev. 6.5 éves Szent 
Anna u. 25: Barna Ferenc ref. 18 éves Nyir- 
mihálydi; Csuka Lajosné ref. 43 éves Damja­
nich ti. 11; Kósa Ádám ref. 52 éves Számos- 
szeg; Demjén Ferenc ref. .3 éves Haláp 70; 
Tóth Erzsébet ref. 2 éves B.-ujváros; Gott­
fried Lipót izr. 97 éves Arany János u. 59; 
Pál János ref. 76 éves Bánk 85; Lengyel Mi­
hály g. kath. 2 hó Csere 57; özv. Mnracsek 
Rezsődé ref. 64 éves Irinyi u. II.

Kitűnő zamatu 
S liter 

— vételnél 
I vámospércsi finom vegyes -
I Déneenól, Cegléd ucca
♦ •é*é*4*é*é*é<

- 76 fillérl
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Tégla és CSERÉP|t_____________
MM. takjMrtn«. SEBESTYÉN RT. Tégla,* 

LjlMI Eladás Halvan u. 13. III. e. Telefon 610,

Riasztó pisztollyal lövöldözve, vadlibá­
kat akart rabolni egy vadásztól az ideg­

klinikai ápoló
Debrecenben a homokkerti sorompónál 

csúnya jelenet történt az elmúlt évben, 
amelynek főszereplője az Idegklinika egyik 
ápolója, Vargha Ferenc volt. Vargha Ferenc 
részegen állt a sorompónál, amikor arra jött 
Tarr Ferenc debreceni vadász, aki öt vadlibát 
löt vadászatán és hazafelé tarlóit a zsákmá­
nyával. Az ápoló, amikor meglátta a vadlibá­
kat,

nekfugrolt Tárniuk és követelte, hogy 
adja át a zsákmányt, mert ö nagyon sze­

reli a vadliba busát.
A vadász eleinte neveiéit a furcsa követelésen, 
de később, mikor Vargha egyre kövctelöbb 
lett, elutasította magától s indulni akart to­
vább.

Az ápoló előrántotta riasztópisztolyát és 
lövöldözni kezdett, majd dulakodással 
akarta megszerezni magának a vadlibákat.

Nagy lárma lelt, többen elösiettek és lefogták 
Varghái, aki ellen Tarr megtette a feljelentést 
a rendőrségen.

A debreceni törvényszéken kedden délelőtt 
tartották meg az ügyben a főtárgyalást. 
Vargha azzal védte magát, hogy annyira ré­
szeg volt, hogy nem tudta, mit csinál és nem 
is emlékszik tisztán arra, hogy mit követett 
el. A tanuk igazolták azt, hogy Vargha előző­
leg nagyon sok bort ivott és részeg volt. A bí­
róság az enyhítő körülmények figyelembevé­
telével rablás kísérlete miatt egy hónapi fog­
házra Ítélte Vargha Ferencet.

Vizsgakirakatok rendezésével zárul a Ke­
reskedelmi és Iparkamara kirakatrendező

tanfolyama
Kilenc hete tart már rendkivüli érdeklődés 

és teljes mértékben kielégítő eredmény mel­
lett a kereskedelmi és iparkamara által ren­
dezett kirakatrendező tanfolyam. A tanfolyam 
hallgatóinak kb. 85%-a rendszeresen végighall­
gatta a tanfolyam előadásait és legnagyobb ré­
szük állandóan együtt dolgozott az előadók­
kal, aminek hatása kétségtelenül meglátszik a 
debreceni kirakatokon.

A kereskedelmi és iparkamara határozata 
értelmében azok, akik végighallgatták a tan­
folyamot és szorgalmasan résztvettek a mun­
kában, látogatási bizonyítványt fognak kapni. 
Azonban, hogy a nyilvánosság felé is doku- 
mentáltassék a tanfolyam eredménye,

a tanfolyam bezáruláfla alkalmából a je­
lentkező hallgatók vftsgakirakatot készí­

tenek.
"Ezek rendelésénél fel fogják használni azokat 
a tapasztalatokat és ismereteket, amelyeket a 
tanfolyamon szereztek.

Eddig mintegy 30 hallgató jelentkezett 
vizsgakirakat készítésére és igy

külsőségeiben is impozáns lesz karácsony 
hónapjának ez a kereskedelmi attrakciója.

A vizsgakirakatokat december 14-ére kell el­
készítem és „

öttagú bizottság fogja azokat 14-én át-

A kirakatokat a bizottság szépség, eredetiség, 
propaganjdahatás, és eladóképesség, valamint a

tervbevett kereskedelmi szándék kivitele szem­
pontjából pontozni fogja és a megfelelő pont­
számot elért vizsgakirakatok

elnyerik a kereskedelmi és iparkamara el­
ismerő oklevelét.

A debreceni közönség bizonyára nagy érdek­
lődéssel fogja szemlélni ezeket a kirakatokat, 
amelyek az adott lehetőségek határain belül az 
újszerű kirakatrendezés példái lesznek.

E héten a tanfolyam előadói: Toroczkai 
Oszvald tanár és Békés István még egy-egy 
előadást tartottak és az ezeket követő kirakat­
vizsgával bezárul a kamarai kiraktrendező 
tanfolyam, amelynek haszna a kereskedelmi is­
meretek bővülésében és az ízlés fejlődésében 
még sokáig fogja éreztetni hatását.

SZERDA, december 11.
Budapest. 9.15: Eugen Stepat orosz balalajka 

zenekarának hangversenye.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, 

időjárásjelentés.
12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának 

hangversenye.
12.25: Hírek.

<■■»> MEGÉRKEZTEK A LEGÚJABB

HEGEDŰS és SÁNDOR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖNYVKERESKEDÉS

GRAMOFONOSZTÁLYÁBA

!! HALLHASSA 1EG VÉTüLKÉNYSZER NÉLKÜL !!
i Fv

fi LECiTÖKÉLETESEBB ANGOL GYÁRTMÁNYÚ ASZTALI ÉS TÁSKA 
BESZÉLŐGÉPEK (GRAMOFONOK) KEDVEZŐ HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE 
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1929 'décémüer 11.

Párisba
utaztam hosszabb tanulmányútra. Ezúton bú­
csúzom mélyen tisztelt htttgyköztinséeemtdt.

KLEIN LEONA 
divatszalon.

I. Achmed Zogu albán király, aki sulyoa bete­
gen fekszik tiranai palotájában.

12.35: A hangverseny folytatása.
13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
14.30: Hírek, élelmiszerárak.
15: Piaci árak és árfolyamhirek.
15.30: Morse-tanfolyam.
16.10: Halász Gyula előadása: „Helyes ma­

gyarság, magyar helyesírás."
16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
17.10: Az Országos Cserkész Szövetség elő­

adása. „Cserkészés a magyar falvakban."
17.40: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 

zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó 
karnagy.

18.50: Olasz nyelvoktatás.
19.25: Rádió amatőr-posta.
20: Az Egyetemi Énekkarok hangversenye. 

Vezényel Vaszy Viktor karigazgató.
21.10: Gramofonhangverseny. (Müvészleme- 

zek).
22: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés.
22.15: A m. kir. Operaház fuvósegyüttesének 

fúvós kamarazene-estje. — Közreműködnek: 
Hochstrasser Ferenc (fuvola). Kotraschek Ar­
tur (I. oboa), Juhász Antal (II. oboa), Dobos 
Imre (I. klarinét), Váczi Gyula (II. klarinét), 
Száder István (I. kürt), Folger Félix (II. kürt) 
Novák Rezső (I. fagot), Dulánszky Raymond 
(II. fagot).

Virágh és Szöflős
Szent Anna ucca 4. sz.

Külföld.
Béci. 11: Z. 15.30: Hg. 17.15: Gyermekdalok, 

17.45: Grossmann István müveit olvassa fel. 
19.30: Hg. 20.30: Biedermeier-est. Utána: Z.

Berlin. 16.30: Komor Géza zenekara. 18.30: 
Z. 19.30: Z. 20.30: Kz.

Brünn. 11.30: G. 12.30: Z. 22.15: Kz.
Daventry. 16: Kz. 17.30: Tz. 19.30: Z. 22: Z 

23.15: Tz.
Frankfurt. 16: Hg. 19.30: Hg.
Hamburg. 16.30: Z. 18.15: Z. 21: Kz.
Kassa. 12.05: G. 17.10: Z. 22.15: Z.
London. 16.45: Kz. 19.45: Z. 21: Hg. 24-1: 

Tánczene.
Milánó. 17: Hg. 20.30: Opera.
München. 16: Z. 20: Z. 21.20: Z. 22.45: Z.
Prága. 11.15: G. 12.30: Z. 20: Hg.
Pozsony. 11.30: G. 12.30: Z. 16.30: Hg.
Róma. 17.30: Z. 21.02: Hg. Majd: Jb.
Toulouse. 14: Dalok. 19: Tz. 20: Portugál 

dalok. 20.15: Tz. 21.15: Z. Majd: Hg. 22: Z.
Zürich. 15: G. 16: Kz. 20: Z.

— Adományok a Patronage akciója részére.
A Patronage Gyermekvédő Egyesület kará­

csonyi segélyezésére eddig a következő gyüi- 
tések folytak be: Jámbor Jánosné löl, özv. 
Münlch Aurélné 5, Mocsári László 4.14, özv. 
dr. Szontágh Félixné 5, Falk—Stern kefegyár 
n. S, Oláh Miklósné 5, Juhász Nagy Sándor 
5, özv. Kiss Dánielné 25, Fehértói Dánielné 5. 
dr. Magoss Qyörgyné 6.50, Szenlmiklóssy .le­
nöné 5, Varga Károlyné 5, Fráter Erzsébet 
15, dr. Darkó Jenöné 5, Kiss Kálmán 5.04, 
Csánky Benjáminná 7. Lánczy Gyuláné 40, 
Debreceni József 5.40. öszesen: 244.08 P. 
mely összeget úgy a gyűjtőknek, mint az ado­
mányozóknak az egyesület vezetősége hálá­
san köszöni. Egyben kérjük a még kint levő 
gyüjtöiveket szíveskedjenek beszolgáltatni.

— Szombaton, december hó 14-én lesz az 
OMIKF menza hál. Hállroda: Arany Rikaépii- 
let első emelet 17. számú szoba. Hivatalos 
óra délután lélháromtól félnégyig.



1929 december 11. gflfTTTTWteweJtiS-fmeffVVTinihfc

DRAPP és FEKETE DRAPP és FEKETEDR ARP és FEKETE ■E* rr ■ ■ , ■ ff HA AlA A DRAPP és FEKETItiii Ildii P f io Női hOCIDO P9 80 Ini Mbíin P Zi'
ucca 63. sz

Diszdoktorrá avatások 
a debreceni egyetemen

A Debreceni Tisza István Tudományegyete­
men december hó 14-én, szombaton d. e. 11 
órakor a református Kollégium dísztermében 
közgyűlést tartanak, melyen az egyetem taná­
csa dr. Antal Géza és dr. Ravasz László 
református püspököket, Soltész Elemér 
protestáns tábori püspököt, továbbá P a y r 
Sándor és Stráner Vilmos egyetemi ny. r. 
tanárokat a református hittudományok, dr. 
Baltazár Dezső református püspököt pedig 
az államtudományok honoris causa doctorává 
avatja.

Az egyetemi közgyűlés rendje: 1. Hiszekegy. 
Szabados B. Énekli a kollégiumi kántus. 2. 
Csánki Benjámin, a református hittudományi 
kar ny. r. tanára, e. i. Rector Magnificus je­
lentése és megnyitó beszéde. 3. A speyeri bi« 
rodalmi gyűlés jelentőségéről megemlékezést 
tart dr. Len ez Géza, a református hittudo­
mányi kar ny. r. tanára és e. i. prodékánja. 4. 
Ünnepélyes doktorrá avatás, végzi dr. Varga 
Zsigmond, a református hittudományi kar ny. 
r. tanára és e. i. dékánja. 5. Ünnepélyes dok­
torrá avatás, végzi dr. B o z ó k y Ferenc, a 
jog- és államtudományi kar ny. r. tanára és 
e. i. dékánja. 6. Csánki Benjámin e. i. Rec­
tor Magnificus üdvözlő beszéde és a honoris 
causa doctori oklevelek átadása. 7. Csánki 
Benjámin e. i. Rector Magnificus zárszavai. 
8. Himnusz. Énekli a kollégiumi kántus.

Rendkívül nagy az érdeklődés 
Bányász István képkiállitása 

iránt
Holnap, csütörtökön nyitja meg a kiállítását 

Bányász István, a debreceni származásit festő­
művész. Az erdélyi sajtó legutolsó tárlatairól 
a legnagyobb elismeréssel számol be és Bá­
nyászt a legnagyobb magyar pasztellfestök 
közzé sorolja.

Csütörtöki kiállításán hatalmas anyag kép­
viseli a művészt. Kiállít mintegy ötven darab 
pasztell!, részint tájképet, részint figurális 
kompozíciókat, részint pedig arcképeket

Az érdeklődés a miipártoló közönség köré­
ben igen nagy, amin nem is csodálkozunk 
ismerve Bányász István művészi egyéniségét, 
aki ellentétes művészi pályákon egyaránt ki­
tűnt az átlagemberek sorából és népszerű tu­
dott lenni akár mint színész, akár mint festő.

Az érdekes tárlat, amelynek keretében elő­
ször mutatkozik be szülővárosában az. idegen­
ben ünnepelt művész, egy hétig fog tartani a 
Debreceni Első Takarékpénztár épületének 
volt Somossy-féie üzlethelyiségében.

A kiállítás megtekinthető úgy hétköznap 
mint vasárnap délelőtt 9 órától este 9 óráig. 
Megtekintése díjtalan.
♦

— Ruzitska gyermekképei utolérhetet­
lenek. Műterem egén nap fűtve. Piac ucca 
32. szám.

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból i me­
nüt kivéve), módunkban van az. ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap 

pal eióbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával. (Nincs kocsiköltsége)

km \

Fényes esküvő az Angol Királynőben. Kedden délben az Angol Királynő éttermében dr. Lindenberger János apostoli kor­
mányzó, dr. Mellau Márton püspöki helynök és dr. Lukátis József piarista gimnáziumi igazgató s Gyurácz Ferenc tanár 
részvételével fényes esküvői bankett zajlott le. Képünkön a fiatal férj: bölsei Buday Renée főhadnagy uniformisban ül 
ifjú felesége, Majoros Erzsébet, Majoros Ignác tanár leánya mellett. Az esküvői szertartást dr. Mellau Márto-n pápai prelá- 
tus végezte. (A Debreceni Független Újság felvétele.)

Bigámiáért egy hónapi fogházra Ítéltek 
Debrecenben egy török állampolgár pék­

mestert
A debreceni törvényszéken kedden délelőtt 

tartották meg a tárgyalást Mikulics Antal pék­
mester bűnügyében, aki kettős házasság miatt 
került a debreceni törvényszék elé. A pék­
mester, aki török állampolgár, 1904-ben jött be 
Debrecenbe, itt élt néhány évig, és 1909-ben 
visszatért Macedóniába, ahol megházasodott.

Feleségét rövid idő múlva otthon hagyva

A debreceni ügyészségnek megdöbbentő 
esetről tettek jelentést kedden délelőtt Hajdu- 
sámsonban, — mint a csendőri jelentés elő­
adja

belezuhant fejjel a forró gulyáslevessel 
telt fazékba Sas Rozália egy éves gyer­
mek és mire szillel észrevették, valósaggal 

meglőtt a gyermek fele a íorró lében.
A család ebédhez készült és a forró levessel 
telt fazekat levették a konyháról és a földre 
tették. A konyhában játszadozott az egy éves 
Rozália, aki odacsuszott a gőzölgő fazékhoz és

A Szülök Iskolája tegnap este 0 órakor tar­
totta a városháza közgyűlési termében ne­
gyedik előadását, ahol Szemes Károly a ta­
nítóképző intézet kiváló pedagógusa „A/. Hiú­
ság eszményképei a serdülőkorban" cimii él­
vezetes és hangulatos előadásában a család 
nevelői életével szoros kapcsolatban álló 
hasznos és tanulságos ismereteket nyújtott a 
tekintélyes számit hallgatóságnak.

Előadásában különösképen kiemelte, hogy a 
gyermek, az ifin mennyire hatása alatt áll a 
szülőnek és nevelőnek, hol a családi élet egyes 
jelenségei befolyásolják annak célkitűzéseit, 
elhatározásait. Az eszményképek, melyek a 
gyermek lelkivilágában ezek alapján jönnek 
létre ambicionálják azt a célok megvalósítá­
sában s a serdülő léleknek ezen megnyilat­
kozásaiban a jó példa hatékony ereje az. 
mely szinte nélkülözhetetlen segitösársként 
szerepel. A családi életben a szülőnek csele­
kedetében. magaviseletében megnyilvánuló 
példaadása szolgáltatja tehát az. alapot, me­
lyen felépül s melynek segítségével születnek 
meg a serdfllökorbell neveltnek eszményképei.

I visszatért Debrecenbe és itt ieleségiil 
vette Katona Máriát.

A tárgyaláson igazolást nyert, hogy a török 
állampolgár pékmester feleségül vette Katona 
Máriát, bár első ieleségétől még nem vált el. 
A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság 
tekintettel az enyhítő körülményekre, egy hó­
napi fogházra Ítélte Mikulics Antalt.

[elkapaszkodott a a szélébe, fölállott és addig 
erőlködött, míg fejjel a belezuhant. Elszédült a 
forró lében s nem tudott abból kivergődni és

ott lőtt meg a szegény kisgyermek leje, 
mire szillel észrevették és kirántották a 

fazékból.
A csendőr! jelentés alapján megindult a szi­

gorú nyomozás a 
nak ügyében és 
gálóbiró tartja 
amelyen tisztázni 
kis Rozália haláláért.

A gyermek és ifjú utánzó ösznöne a közvet­
len környezet, valamint az egyes tárgykörük­
ből szerzett ismereteknek hatása alatt igyek­
szik énjét önmaga értékelni s rendes körülmé­
nyek között ezt igen jónak, igen értékesnek 
tartja. Ezen körülményt a nevelést irányitó 
tényezőnek feltétlenül figyelembe kell venni s 
helyes a célnak megfelelő eljárással a 
lehetőség szerint eleiét kell vennie annak, hogy 
az ifjúban a nagyítóié, helytelen s az időseb­
bek eljárását kritizáló sokszor tűrhetetlen ma­
gatartás ki ne fejlődhessék.

Maid az előadó igen hangulatos és a min­
dennapi életből vett példákkal világította meg 
mindazon nevelői eljárásokat, melyek türelem­
mel. megértéssel, alkalnmszörii felvilágosítás­
sal biztosítják a gyermek, az ifin énjének ob 
irányú fejlődését, melynek keretén bellii ,i ko­
moly és tárgyilagos önértékelés, a szerénység, 
de az adott helyzetnek megfelelő önállóság ér­
zése juthatnak előtérbe. Az ifin az önmaga 
értékelése mellett a másik nemhez tartozók­
ban is keresi a hozzája illő. méltó egyént. Az 
érdeklődése két irányban jelentkezik. Érdek­

lődik egyfelől saját személyében a nemi élet 
rejtelmei iráni, de érdeklődése tárgyát képezi 
a női nem is. Itt az előadó az élettani és a 
lelkifejlődés figyelemmel való kisérését, annak 
a szülők és nevelők részéről történő tanul­
mányozását kívánja s az élettani folyamatok­
nál tisztán nevelői szempontokat óhajt előtérbe 
helyezni.

Fontos az is. hogy az eszménykép, melyet 
az ifjú a másik nemmel kapcsolatosan alkot 
magának, helyesen alakuljon ki, nehogy a fel­
nőtt korban ennek hatása alatt a boldog há­
zaséletet megmételyező kiábrándulás követ­
kezzék he. Az ifjúkorban fellépő nemi ösztö­
nökkel szemben pedig az erős akarat, jellem, 
valamint az érlelem nevelésének a gyakorlati 
életből vett és igen szép eredményeket (elmu­
lató példáit sorolta fel. A fejlődés későbbi stá­
diumában az akarati eszményképek is jelent­
keznek, amidőn az ifjú tettekben is igyekszik 
megvalósítani eszményképeit. E fokon az ifjú 
gondolatainak rendezése folytán már világné­
zeti magaslatra emelkedik. Az itt mutatkozó 
rendellenességekkel szemben a helyes nevelői 
eljárás módozatait, formáit ismertette. Az élet­
ielfogás helyes irányú kialakulása is csak a 
nevelés intenzív és céltudatos munkája nyomán 
érhető cl.

Szemes Károly tanítóképző intézeti tanárnak 
ezen nagy pedagógiai tudáson felépített élve-

megtapsolta. A neves pedagógust a hallgatóság 
nevében dr. Veress István tan. képzőintézeti 
igazgató köszöntötte.

Majd a ref. tanítóképző intézet jó hírnevű 
„Csokonai“ énekkara Hágár: Erdő ébredése 
cimii kompozícióját adta elő. Az énekkar a da­
rabot teljesen á(érezte, a hangszinezések ki­
dolgozásában tökéletes sikert ért cl, melyért 
az elismerés Bodnár Lajos képzőintézeti ze­
netanárt illeti.

Hulla Frnö.

Szombaton lesz 
a OMIKE MENZA-bál

Alig pár nap választ el bennünket az 
OMIKE MENZA BÁL-tól, amelyet e héten, 
december 14-én, szombat este tartanak az 
Arany Bika dísztermében. Az OMIKE tavalyi 
bálja is a szezon legkiemelkedőbb eseménye 
volt és minden bizonnyal az idei bál egyálta­
lán nem fog elmaradni a tavalyi mögött, ha­
nem túl is szárnyalja azt. Az érdeklődés igen 
nagy. A MENZA BÁL a közönség figyelmét a 
legnagyobb mértékben felhívta és már hetek 
óta megindultak a nagy toalett-tervezgetések, 
báli készülődések, amelyek egymagukban véve 
is garanciái a nagy sikernek. Az úri társada­
lom érdeklődését és megtisztelő figyelmét a 
legnagyobb mértékben elégíti ki

a MF.NZA BÁL agilis és fáradhatatlan 
rendezősége, amely már napok óta teljes 
készültségben dolgozik a bálirodáhan, az 
Arany Bika épületében, első emelet 17. 
számú szobában. (Bejárat a József királyi 

herceg ucca felöl.)
Ezúton is felhívjuk a nagyközönség figyel*

A gulyáslevesbe zuhant egy hajdusámsoni 
gyermek és megfőtt a feje a fazékban
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A Szülők Iskolája ismét hatalmas 
érdeklődés mellett tartotta meg 

negyedik előadását
Szemes Károly; az ifjúság eszményképeiről

gyermek borzalmas halálá­
éi r. Preincszbergcr Jenő vizs- j zetes előadását 
meg a helyszíni vizsgálatot, 

fogják, hogy ki felelős «

a hálás közönség lelkesen
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mét arra, hogy észrevételeiket és a meghí­
vókra vonatkozó megjegyzéseiket szívesked­
jenek a bálirodában bejelenteni, ahol minden 
óhajt a legelőnyösebben és a legsürgősebben 
intéznek el. Az ilyen nagyszabású bálok elő­
munkálatainál úgyszólván lehetetlen, hogy 
minden illetékes helyre idejében jusson meg­
hívó, már csak a technikai akadályok miatt is, 
de a báliroda és az ott munkálkodó rendező­
ség minden előkészítési mulasztást itt fog pó­
tolni. Megkezdődött a páholyjegyek árusítása 
is. Tekintettel

a páholyok csekély számára, a rendezőség 
tisztelettel kéri a közönséget, méltóztassa- 
nak páholyigényüket ménnél előbb beje­
lenteni a bálirodában, lehetőleg még a hét 
elején, ha biztosítani akarják páholyukat 

a nagyszerű bálra.
A bál részleteiről már napokkal ezelőtt is íész- 
letesen beszéltünk, most is megemlítjük, hogy 
a tánczenét Debreceni Kiss Béla országos hirü 
prímás és zenekara, valamint egy elsőrangú 
dzsessz fogja szolgáltatni, ami szintén biztosí­
téka az okvetlenül várható nagy sikernek.

Az idő gyorsan visz közelebb bennünket a 
téli szezon e nevezetes dátumához: az OM1KE 
MENZA BÁL-hoz, amelynek rendezősége 
ezentúl minden nap érintkezik a közönséggel 
a sajtó utján, hogy a rendezés munkája annál 
eredményesebb legyen.

Ismeretterjesztő előadás 
a Függetlenségi Körben

Vasárnap déklóit a debreceni gazdatársada- 
'(■tíi na;.} érdeklődése mellett isméi tette 
Oroszország gazdasági viszonyait Sor kinti Ist­
ván hadirokkant, ki orosz hadifogságban eltöl­
tött hossza évek értékes tapasztalatait szemlé- 
leies. élvezetes előadásban bocsájtotta az ér­
deklődő debreceni gazdák rendelkezésére. 
Oroszországnak jóformán minden részét be­
járva. az amúgy is hozzáértő, nagytudásu 
gazda megfigyelve az orosz termelési rendszer 
előnyeit és hátrányait, tanulságos előadással 
szolgált különösképen a mezőgazdaságnak min­
den fázisára vonatkozólag. Előadásának végső 
eredményeként vonható le Oroszország gaz­
dasági állapotának az a sajnálatos ténye, hogy 
bár nagy a használható föld, de viszonyítva 
kevés az ember, aki megművelje, még keve­
sebb a gép s igy a termőképes nagy területek 
negyedét sem adják az elérhető termelés lehe­
tőségeinek. A tartalmas előadás a hallgatóság 
elismerő tetszését váltotta ki. majd Hegymegi 
Kiss Pál képviselt), mint a kör elnöke emelke­
dett szólásra. Pótlólag kifejtette, hogy az 
oroszországi politikai viszonyok miként gya­
korolnak hatást a gazdasági állapotok vissza­
maradottságára. A termelés nincs egyenes 
arányban a területek nagyságával s csupán a 
demokratikus államforma mentheti meg, siet­
het segítségére Oroszország elmaradottságá­
nak. Érdekes fejtegetései során rámutatott 
arra, hogy mily sok iiigg hazánkra vonatko­
zólag az orosz agrikultura sorsától. Sajnos 
most is válságban vagyunk, de ha Oroszország 
netán fellendül, kivitele megindul, akkor gaz­
dasági exportunk a következtetések' szerint sui- 
nos még inkább hanyatlani fog. A kör tagjai 
meleg tapssal honorálták elnökük zárószavait.
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Karácsonyra Redikült, aktatáskát, pénz 
szivar- és cigarettatárcák

hasznos 
ajándékot 
vegyen !

mélyen leszállított árban _ e

FEUERMANN bőröndös Piac-u. 26-28. Gambnnus passage.
A honvédelmi miniszter 

Debrecenben
Jelentettük, hogy Gombos Gyula honvé­

delmi miniszter hétfőn este Miskolcról Debre­
cenbe érkezett, hogy az itteni helyőrség tiszti­
karát személyesen is megismerje. Ez alkalom­
mal a miniszter alkalmat keresett arra, hogy 
dr. H a d h á z y Zsigmond főispánnal és a hi­
vatali akadályoztatása végett távollevő pol­
gármester helyettesével, dr. Vargha Elemér 
főjegyzővel is találkozzon, akik a minisztert 
érkezése alkalmával a pályaudvaron üdvözöl-

ték. A katonaság részéről a tisztikar élén vi­
téz S i p o s s Árpád altábornagy, dandárpa- 
rancsnok fogadta a minisztert, aki a szoká­
sos jelentkezések után kedden délelőtt meg­
tekintette a kaszárnyákat. A laktanyák meg­
tekintése után tiszti megbeszélés volt. majd a 
miniszter a hivatalvezetőknél és az egyház­
főknél leadta névjegyét és a déli gyorssal Bu- 
dapestre utazott.

KARÁCSONYI
ZENEALBUM

MEGJELENT
Bárt), Nádor, Rózsavölgyi-féle
tele szebbnét-szebb zeneszámokkal, slágerekkel,

Egy-egy kötet ára csak 6 pengő.
Ha külön vennénk meg a magában foglaló 
zenemüveket 60—80 pengőbe kerülne egy egy 

album kottája, gy csak tizedrészébe.
Kaphatók

HegedüsésSándorrt.
zenemükereskedésében 

Telefon 54. — Ferenc József ut 34. szám

**4>***4,*******<t«s$>«t“>
♦♦*♦+♦♦♦♦♦*♦******

A honvédelmi miniszter Debrecenben. Gömbös Gyula honvé­
delmi miniszter (civilben kemény kalappal) a dandárparancs­
nokság épületében egy gépfegyverosztagot szemlél meg. — A 
minisztertől balra vitéz Siposs Árpád altábornagy, dandár­
parancsnok áll vezérkari főnöke, vitéz Mérey László ezredes 
kíséretében. (A Debreceni Független Újság felvétele.)

Páratlanul nagy érdeklődés mellett folyt 
le a Volt Iskolatársak Szövetségének 

vasárnapi hangversenye
telesen nagy tehetségét és tökéletes zenei kul­
túráját is bebizonyította. A három művész 
együttese az elérhető legtökéletesebb játék 
volt.

Nagy gyakorlatra és tehetségre valló ked­
ves közvetlenséggel, nagy hatás mellett sza­
valt M. Csűrös Ferike Ady, Kosztolányi és 
Gulyás Pál verseiből; végül özv. dr. Stíntha 
Rusz Istvánná kellemesen csengő, finoman is­
kolázott hangján Wagner-Tannhauser: Erzsé- 
bet-áriáját énekelte. A hallgatóság szép énekét 
sok tapssal jutalmazta.

Az értékes előadást dr. Szondy György zá­
rószavai fejezték be, azután a nagyszámú kö­
zönség a legteljesebb megelégedéssel távozott.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy 30 fil­
léres belépőjegy mellett is 300 pengő folyt be 
a pénztárba. Jóleső érzés ez a vezetőségnek, 
mert a lelkes közönség ezzel is bebizonyította, 
hogy a Volt Iskolatársak Szövetségének ne­
mes célú munkáját megérti és támogatja.

A kiállítás jövedelmének elszámolását ké­
sőbb közli a szövetség vezetősége.
**• •** «3* .g. »*♦ .J. *jp .J. .g. .g. »j* »3*

Versenytárgyalás
Élelmiszerszállítás. VI kir. fi. honvéd tüzér- 

osztály Debrecen, 1929 dec. 12.
Kutcsinálás, l iszaszár község, 1929 dec. 20. 
Világítási energia szállítás. Polgár község, 

1929 dcc. 21.
Emeletes főszolgabírói hivatal építése, Haj- 

dumegye alispánja, 1920 január 7.

Vasárnap délután fi órára zsúfolásig megtelt 
a Kollégium díszterme; Debrecen társadalmá­
nak szine-java gyűlt össze arra a magas ní­
vójú előadásra, amelyet a Volt Iskolatársak 
Szövetsége, ez a buzgó és fáradhatatlan női 
tábor karácsonyi kiállításának befejezése gya­
nánt tartott. A nagy befogadó képességű dísz­
terem ezúttal szűknek bizonyult és igen so­
kan állva hallgatták végig az egyes számokat.
A kényelmetlen helyzetért azonban kárpótolta 
eket az a tiszta szellemi élvezet, amelynek a 
jelenlevők egy óráig részesei voltak. Néhány 
perccel 6 óra után feszült figyelem közepette 
csendült fel a ref. tanitónőképzö gyönyörű 
éneke ti. Sziics Ferenc tanár vezetése mellet. 
Zugó taps jutalmazta azt a precíz munkát, 
amely az alig pár hónapja Debrecenben lakó 
tanár nevét máris városszerte ismertté tette.
A hangverseny egyes számait dr. Szorul y 
György leánygimnáziumi tanár elmés, kedves 
és közvetlen szavai vezették be, Kesztyűsöd 
lialogli Margit pedig gazdag, költői vénára 
valló urológiával aratott nagy tetszést. Alkalmi 
költemény volt ez, a szövetség lényegét és 
célját szemléltető, az önzetlen, áldozatos sze­
retet hozsánnája. Ez a tettrekesz krisztusi sze­
retet sugalta annak idején a szövetség meg­
alakításának a gondolatát annak a székely- 
magyar nagyasszonynak, Koncz Aurélnenak, 
aki a Lorántffy Zsuzsannák és Bornemissza 
Annák leikével létre is hozta a Volt Iskolatár­
sak Szövetségét. A szerző prológja régén 
szívből jövő szavakkal éltette és Istennek meg 
éidemelt. gazdag áldását kívánta az 6 nemcs- 
lelkii, nagy alakjára. A hallgatóság szivéből 
szóló eme fordulatos befejezés után Koncz 
Aiirélníl. a Szövetség örökös diszelnökét aj 
lelkes közönség hosszan éltette. A zenciroda- 
loii, egyik legszebb darabja Schubert: B-dur 
i; ii'ti.t la vetkezett ezután. A csodálatosan kife­
jez ,. amellett igen nehéz darabot a városi ze­
neink. Ja háromkiváló művésztanára: I). Si- 
moníly Irén zongorán, Hu zu Gábor hegedűn 
év Eisler Mihály gordonkán adták elő. Mind­
hármójuk neve ismert és úgy társadalmi, mint 
zenei téren a legnagyobb elismerés és tisztelet 
részesei. Nagy nyeresége volt a szövtségnek, 
hogy előadásukra sikerült őket megnyernie. 
Dr. Darróné Simonlfy Irén nemcsak a szövet­
ség iránti ragaszkodását mutatta meg ezúttal 
is mely egyedül késztette szerepének elvál­
lalására - hanem lebilincselő játékával kive-

Philips-

Rádió
hangszóró, anódpótló stb. 6, 12 
és 18 havi részletre is gyári 

készpénz árban
EB 5• ■»

rádió és villamossági szaküzletben
Szent Anna ucca 1. sz.
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a debreceni független újság

telefonszámai:
Kiadóhivatal......................................18
'iö tikiad óhivatal ói kölcsönköny vtár 5—75
Szerkesztőség nappal .................. 10--20
.zerkesztőség éjjel........................... 18 es 812

Vázlatkönyv
i.i:\ ki. egy párisi kuu.égáiw/.

l:randa újságíró tir!
0n leült az íróasztalához, kihegyezte u ce­

ruzáiul, vagy kicsavarta arany töltőtollát, vagy 
a gépiréikistisszonyu szén szemébe nézett és 
leírta, hogy: „Magyarország virágzó helyzet 
ecu van". S irta ezt b. lapjában, a Petit Pa 
risienne-ben, nem azért, mert öröme késztette 
rá, hanem mert azt akarja, hogy Űzessünk.

Hét igen: mi virágzó helyzetben vagyunk■ 
Csupa virágzás vagyunk. I ránéin újságíró úri 
Ki: most összeszedek néhány szálat ebből a mi 
virágeráönkböt és íróasztalára borítom.

Az első szál virág:
A mait bélen négyezer vasipari munkásnak 

mamiiul: löl Budapesten, két heti tölmonáási 
idővel. Négyezer családos munkásnak, tetszik 
tudni, olyanoknak, akiknek gyerekei vannak.
Es must: tél előtt gyerekekkel állnak állás 
nélkül. Azért mondtam ezt a négyezret, mert 

z mostanában történt. Meg is győződhet róla.
De azelőtt is felmondtak sok-sok ezernek s ma 
már otl tartunk, hogy külön hivatalnokok szd- 
mitgatiúk, hogy kinek leltei még felmondani.

A második szál yiriig:
Egy kisgyermek jött be hozzám a redakció­

ba. Rendes, szabályszerűen sovány, kopott kis- 
kinyka volt. .Akármilyen regényben, vagy Ili­
men lehet vele találkozni. Koldult. Pénzt kért 
tőlem. A hóna aluli könyveket szorongatott.
I.álszolt, hogy az iskolából jött. Amikor ki­
szedő belőlem a baksist, hajlandónak mutatko­
zott a beszélgetésre. Elmondta, hogy a papája 
asztalos és most tildövészes. Azonkívül öten 
vannak testvérek és mind az ölüket kiküldte 
a mamáink az uccura ebédelni, illetve, hogy 
kérjenek ebédre valói. Ilit azt tetszik hinni, 
hogy lirázok, vagy halandzsázol;, akkor meg 
is mondom a kis család elmei. Ili laknak Deb­
recenben, a Salétrom laktanyában. Tessék el­
jönni Parisból és ellenőrizni szilváimul. A kis­
lány papdia I. b. c-és asztalos, fiatal kordban 
liitlyös asztalossegéd volt. virág volt a gomb­
lyukában és udvarolt a szobalányoknak, mű­
helyt nyitott, családot idapitott, anélkül, hogy 
egy percig is gondolt volna arra. Iwgy pár év 
múlva kiküldi it gyerekeit az itccáru ebédelni.

A harmadik szál virág:
Szeged városának munkanélküliéi összegyii- 

lekeztck és nem fértek egy uccuban, két ttc- 
ciíbitn, sőt három uccuban sem. Nagyon sokan 
voltak már. Nagyon éhesek voltak már és 
éltes dühükben embert akartak ölni. Hozzájuk 
hasonló családapákat akarlak a Tiszába dobni. 
Tudja Iránéin uisdgiró ttr. milyen éhes már az 
ember, amikor ölni képes!

A negyedik viriigszdl:
Budapesten uz állásközvetítő előtt a kapu­

ban egy ember alkalmazottat keresett, hangos 
szóval, erre úgy megrohanták az ajánlkozók, 
hogy rendőri készültség és a mentük emelték 
ki a tömegből. Különben agyonnyomták volni.

Hozzuk még több virágot? Mondjam el, 
hogy vérrel és könnyel összeforrott családok 
hullnál: szél kenyér nélkül? Hogy tisztes ke­
reskedők és iparosok akasztják lel magukat 
az első szegre és hogy tisztességtelen keres- 
ki dől; és iparosok szöknek ki Amerikába hi­
telezőik elöl. Ilogy diplomás mérnökök igen 
boldogok, Iw villamost vezethetnek. Hogy a 
pompázó idtékszcrboltok kirakatai elölt mái 
nein csupán angyalföldi, vagy téglavetői gye 
ni.cl; álldogálnak reménytelenül és szivrepe 
v,. honi ni ügyvédek, orvosok, tanárok gye, 
nu, i. //(ivy, legelőkelőbb, zongordsujjii kis 
áss ill: Írógépen kopognak. Hogy sédet 
lelkii / í ■ tis I isi .,,avatni: légypapirral killdil 
miis\ ;,ra snkiilcvn, keveset dolgozó férjeikét 
klimy mis .iru földeink bevetetlenül szikkad 
mik. 11 nincs v< tömagra pénz. Hogy fal 
vitim, nyakig süppednél; uz elképesztő nyo 
muri un. Hogy városainkban agy virágzik a 
nyoinorusdgsziilte Inin, mini az ön asztalán vi­
ne-. Megmondom őszintén: nem tudom tovább 
iolylatni. Nem engedelmeskedik n toliam s a 
papír kilát kezem alól.
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Átnyultottitm, francia ni ságiró ur, egy pár 
szál virágot önnek. Igazán: Magyarország na­
gyon virágzik. Csak arra kérem, az ön egész­
sége érdekében, ne vigye ezeket u virágokat 
éjszakára hálószobáidba, mert nagyon hódba 
nak.

Sőt. Irattcia újságíró ur: seperje le az író 
asztaláról ezeket a esni virág okát, tűzzön or­
chideát Unom gomblyukába és menjen cocklnilt 
inni a Móniin Kongc-ba.

G. J.

— Változékony, hűvös Idő várható \ Me­
teorológiai Intézet jelenti december 10-én dél­
ben 12 órakor: Hazánkban az éjjeli lehűlés fo­
kozódott és a talajmenti légrétegekben a hő­
mérséklet majdnem mindenütt 0 fok alá siily- 
lyedt. Turkevén a sugárzási hőmérő mínusz 5 
fokot mutatott. A felhőzet változó és tegnap 
egyes helyeken kisebb esők voltak. Jóslat: 
Jobbára borult, csapadékos idő várható. Ké­
sőbb nyugatról megélénkülő szelekkel válto­
zékony, hűvös idő valószínű.

— A Debreceni Független Újság riport­
felvételei megtekinthetők a „Frici” kalap­
szalon kirakataiban.

— A debreceni 6. honvéd hiradósz.ázad köz- 
étkezési bizottsága egy évi élelmicikk szük­
ségletére versenytárgyalást hirdet. A debre­
ceni kereskedelmi és iparkamara ezuton is ér­
tesíti érdekeltségét, hogy a debreceni m. kir. 
fi. honvéd hiradószázad közétkezési bizottsága 
az 1930. évi "január hó 1-től 1930. évi decem­
ber hó 31-ig terjedő időre Szóló faszer, hús és 
zsiráru szükségletére versenytárgyalást hir­
det. E szükségletre vonatkozó írásbeli ajánlat 
1929. évi december hó 19-én délelőtt 9 óráig 
a m. kir. hornvédi híradó század közétkezési 
bizottságához (Tüzérlaktanya mögötti vasbe- 
tonbarak) zárt borítékban adandók be, hol a 
szállítási feltételek füzete a hivatalos órák 
alatt délelőtt 8—12-ig és délután 2 6-ig be- 
teklnthetök.

— Szombaton, december hó 14-én lesz az. 
OMIKE menza bál. Báliroda: Arany Bikaépü­
let első emelet 17. számú szoba. Hivatalos 
óra délután lélhárointól félnégyig.

— Lábára zuhant egy vasgerenda. Kedden 
délelőtt a Barna ucca 3. szám alatt levő 
Tmka-féle vasöntödében súlyos szerencsétlen­
ség történt. Kosa Lajos 18 éves munkásnak lá­
bára zuhant egy vasgerenda és csontig ható 
sérülést okozott. A mentők részesítették első 
segélyben és kiszállították a sebészeti klini­
kára, ahonnan lakására vitték további ápo­
lásra.

— Szombaton, december hó 14-én lesz az 
OMIKE menza bál. Báliroda: Arany Bikaépii- 
let első emelet 17. szánni szoba. Hivatalos 
óra délután félháromtól télnégyig.

— Női kézitáskák, úti bőröndök, teljes 
úti felszerelések, pénz-, szivar- és cigaretta 
tárcák a legfinomabb valódi bőrökből 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38.

Mit susog a fehér akác sláger operett 
szenzációs számai: Asszonyom, ha kissé 
még szeret. . . Tizenhatesztendős barna kis 
lány... Akácvirág, susogó fehér virág... 
kottája és gramofon lemezei kaphatók He­
gedűs és Sándor RT zenemű és gramofon­
osztályában, Ferenc József ut 34.

— Rokona, barátja, kedves ismerősei fény­
képeit tekintse meg Uener műtermének, 
Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

— A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
örvénycikk és az összes rcndeletek ügyes 

összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ára: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.

A legszebb gyermekjátákok és fog­
lalkoztató eszközök, ébren tartja a gyer­
mek tanulási vágyát, száz és száz újdonság 
naponta érkezik Mentze-áruházba, Piac u. 
38. szám.

— Férfiszabómesterek figyelmébe. A deb­
receni ipartestület férfiszabó szakosztálya e hó 
11-én, azaz ma este 7 órai kezdettel tartja az 
Ipartestület kistanácstermében szakosztályi 
illését. Tárgy: A tanonciskolái szakrajz tanítás 
ügye és az iparvédelmi bizottságok megala­
kítása. Tekintettel az. ülés fontosságára, a ta­
gok telieszárnu és pontos megjelenését ezúton 
kéri a szakosztály elnöksége.

Gyomor-, bél- és 
anyagcserobstogeknél

a termésaetes Herkules kese'üvlz az 
emésztőszervek működését hathatósan elő 
mozdítja. Kapható mindenütt.

— Érettségi és magánviszgálatok az áll. 
reáliskolában. A debreceni áll. Fazekas Mihály 
reáliskolában a magánvizsgálatok írásbeli ré­
sze december 12., 14. napjain folyik le, a szó­
beli vizsgálat 14-én lesz. Ugyanezen a napo­
kon bonyolítják le a különbözeti és javító 
vizsgálatokat. Az érettségi vizsgálatok írás­
beli része dec. Ifi, 17, 18. napjain lesz, a szó­
beli vizsgálatot 19-én tartják.

— Szombaton, december hó 14-én lesz az. 
OMIKE menza bál. Báliroda: Arany Bikaépti- 
let első emelet 17. számú szoba. Hivatalos 
óra délután télháromtól lélnégyig.

— Ellopták a pénzét a korcsmában. A deb­
receni rendőrségen feljelentést tett Szabó Já­
nos geszterédi földmives, hogy az állatvásár 
mellett lévő korcsmában ismeretlen tettes ki­
kapta kezéből 70 pengőjét és elrohant olyan 
sebesen, hogy nem tudta utólérni. A nyomo­
zás folyik.

— Karácsonyi gyermekképek Ruzicská- 
nál, Piac u. 32. C. t.: Kiss Rózsi.

— Tolvaj a HÉV garázsban. Moys Sándor 
a HÉV garázsmestere jelentette a kapitánysá­
gon, hogy ismeretlen tettes feltörte a garázs­
ban lévő fiókját és ellopta 75 pengőiét. A nyo­
mozás megindult a feljelentés alapján.

— Tolvaj az. istállóban. A Széchenyi ucca 
47. szám alatt lévő ház istállójában tolvaj 
járt és ellopta Kéri Gábor kocsis kabátját. A 
károsult kocsis feljelentése alapján megindult 
a nyomozás.

Kiosztották a Nobel dijakat. Kedd 
délután kiosztották Stockholmban a Nobel- 
dijakat. A díjkiosztáson az összes kitünte­
tettek megjelentek, köztük Thomas Mann, 
a világhírű német író. — Az ünnepség 
programszerűen zajlott le. A berlini Funk­
haus helyszíni speaker-je az összes német 
adóállomásoknak bemondta az ünnepség 
minden részletét. A stockholmi adást a bé­
csi rádió is közvetítette. A RAVAG adását 
Debrecenben is kitünően lehetett venni.

— Modern művészi lényképek Ruzlcskánál.
Piac u. 32. , , , ....

Márkiin csodálatos es erdekfeszito 
oktató eszköze az értelmesebb ifjúság szá­
mára, oktat, foglalkoztat és tanit. Kapható 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38. szám.

— Rádió, kerékpár, varrógép, gramofon al­
katrészek, zománcozás, javítás jutányosán 
Horváth Testvéreknél, Csapó ucca 88. Telefon 
16-51.

A Műpártoló Egyesület képzőművészeti 
és iparművészeti kiállítása a városházán e hé­
ten naponta délelőtt kilenctől délután hétig 
van nyitva.

SZÍNHÁZ művészet
MŰSOR:

SZERDA délután 3 órakor: Drótostót. 
Ifjúsági előadás.

SZERDA este: Bőregér. Tímár Ila ven- 
dégfeiiéptével. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Drótos­
tót. Zónaelőadás.

CSÜTÖRTÖK este: Bőregér. Tímár Ila 
vendégfelléptével. D) bérlet.

PÉNTEK este 9 órakor: Tizennyolcéve­
sek. Szigorúan csak felnőtteknek! 

SZOMBAT este 9 órakor: Tizennyolcéve­
sek. Szigorúan csak felnőtteknek. 

VASARNAP délután : Vasgyáros. Kez­
dete félnégy órakor. Mérsékelt helyárak.

5 VASARNAP este 9 órakor: Tizennyolc­
évesek. Szigorúan csak felnőtteknek.

Dolly. Hirsch Hugó operettje az utolsó 
évek termelésében a jobbak közé tartozik 
ügyes táncmuzsikájával és épkézláb librettó­
jával. A Csokonai-szinház keddi röprizén a be­
mutató óta .immár a harmadik együttes vitte 
uj sikerre a kedves operettet. Tímár Ila 
megtartotta régi szerepét és egyik legjobb 
alakításában nagyon szívesen fogadta vissza a 
közönség; tiszta, finom szopránja régi erejé­
ben cseng, pompás muzikalitása most is fel­
tűnik és lányalakja üde, színes és kedves. — 
Szűcs László érces tenorja kitünően érvé­
nyesül, figurája könnyed, elegáns, jó érzékkel 
a humorhoz és táncban is ügyes; Barna 
Anci friss, bájos, formásán táncol és T a k á c s 
Oszkár s Fáskerty Mária epizódfigurái is 
helyesek. A régi szereplők: M i s o g a László, 
Sugár Mihály és V i r á g h á t y, a zenekar 
élén pedig Szathmáry Endre a régi jók.

(bl)

SZÍNHÁZI 
HtRO

Kétfős vendégjáték a Denevér mai és holnapi 
reprizén.

Kovács Ilonka és Tímár 11a együttes fellé­
pése ma és holnap a Csokonai-szinházban.

Mint köztudomású, az eredetileg hétfőre hir­
detett Bőregér cimii Strauss-operettbcn kellett 
volna Tímár Hátiak vendégjátékát megkezdeni. 
Erkel Gaby közbejött betegsége folytán a 
Straiiss-opcrctt előadása mára maradt, abban 
a reményben, hogy Erkel Gaby ma már fel­
léphet. A művésznő betegsége makkosabbnak 
bizonyult és Így az igazgatóság, hogy közön­
ségét ismételt műsorváltozástól megkímélje, 
Rozalinda szerepére siirgönyilcg hívta meg,

Ha olcsón akar venni karácsonyra ajándékokat
Széchenyi ucca 11. szám

az udvarban
IEgy nagy tömeg nagyon olcsón vett 

rfifös és kötöttáruk eladása.____

December 8-án kezdődik

Radó
END ERŰN KARTON 
Pisáma FLANEL . .
Színes női fehérneműre 
Külfö di nansuk . .

Kelengye vászon . ... P — 90
Príma toltartó................... „ 122
Kanavászon.....................   —94
Paplanlepedő vászon . . . ,, 2 95
ALSÓLEPEDŐ vászon . ,, 195
2 oldatos glott paplan . . ,, 1650
Selyem paplan brozse . ,, 4 50

Egész finom vásznak olcsőn kaphatók

EOÉSZ finom gyapjú
detain................... P

Rózsás flanel prima ,, 
Rózsás flanel . . . ,, 
Széles francia flanel . ,,

194 
V 65 
110 
220

Divat műselyem . . P 175 
Külföldi Cord bársony ,, 2 90 
100 széles finom bársony ,, 650
Kalap és montiér bársony ,, 230
140 cm glott . . . „ 2 20

Gyönyörű nyakendők 
— ■40, 1—, 120, 180, 240, 3 —

P 130 
.. 340

Többféle szövetek ....
Kolin szövet .................... ......
Különféle gyönyörű női ruha­

szövetek ...............................,3 70
Női kabátszövetek 
P 4-20, 5-50, 7 —

Női kabdtkülönlrgesség 
P 10—, 1150, 15—

Skot mintás gyapjú harisnya P 2 — 
Ovapju harisnya férfi és női ,, 140 
FÉRFI flórzokni selyemmel „ 1 —
Férfi flórzokni.................... „ 1'30
Finom férfi harisnya . ■ ,,2 90

IQ . kÍ

Kérem áraimat összehasonlítani.
selyem Újdonságok óriási választékban.

Kovács Ilonkát, a budapesti Városi Színház 
kiváló koloratur énekesnőjét, ki meg is érke­
zett már vs a mai és holnapi Bőregér elő­
adáson Rozalinda szerepét fogja énekelni. A 
kiváló és széphangu művésznő Saliapinnak, a 
világhírű nagy orosz énekesnek legutóbb bu­
dapesti vendégjátéka alkalmával is partnere 
volt és a nagy orosz művész mellett is hatal­
mas sikert aratott kulturált, gyönyörű hang­
jával, kiváló játékával és illúziót keltő szép 
megjelenésével. Adél parádés szerepében I i- 
már Ila, a debreceniek dédelgetett primadon­
nája egyik legjobb szerepében lép fel, míg 
partnerük Eisenstein szerepében a széphungu 
Szűcs László lesz, ki ugyancsak Kovács Ilon­
kával a budapesti Városi Színházban tizenkét­
szer játszotta a Strauss operett tenorszerepét. 
Orlovsky herceg Fcrenczy Mariann művésze­
tére van bízva, inig Falke jegyző, Frosch bör- 
tönőr parádés szerepeit Sugár Gyula, illetve 
Szigeti Bandi személyében találnak művészi 
alakítókra. A cseh polkát Barna And és Mi- 
soga László táncolják. A kettős vendégjáték 
folytán érdekességben hatalmasan megnöveke- 
dett Denevér előadást Remete Géza rendezi és 
Szathmáry Endre vezényli. A szerdai előadás 
C). a csütörtöki előadás D) bérletben lesz meg­
tartva.

A Drótostól cimii Lchár-operctt ipa, szerdán 
délután 3 órakor és csütörtökön délután ifjú­
sági, illetve zónaelőadásban kerül szilire rend­
kívül mérsékelt helyárakkal. A mai és holnapi 
Drótostól előadásokra olcsó helyárakon egész 
nap válthatók jegyek a színházi pénztárnál.

lenieken mutatja be a szinltáz Lakatos 
László rendkívül érdekes, újszerű, 3 felvoná­
st) s vigjátékát, a budapesti Belvárosi Színház­
ban nagy sikerrel színre került Tizennyolc- 
évesek cimii müvét. A színház igazgatósága 
tisztelettel kéri fel a szülőket, hogy serdülő 
gyermekeiket a „Tizennyolcévesek" előadá­
saira ne hozzák magukkal. A ..Tizennyolcéve­
sek" péntek, szombat és vasárnapi előadásai 
szigorúan csak felnőttek által tekinthetők meg 
és kivételesen 9 órakor kezdődnek.

Vasárnap délután félnégy órai kezdettel c 
szezonban először kerül színre Ohnct világhírű 
színmüve, a Vasgyáros. A főbb szerepeket Tű­
ből y Lujza. Halassy Mariska, Fábián János, 
Bálint György, Vajai Magda, Tliurúczy Gyula, 
Ditrói Ica, Sulyok Mária és László Gyula ját­
szók. Mérsékelt lielyárak!

MOZI fr-
Apoll ó

Szerda, csütörtök. December 11. és 12.
Két attrakció! Egy előadásban.1

A MÁSODIK ASSZONY 
(Apa és fia.)

Társadalmi dráma 7 felvonásban. 
Főszereplők: Jack Holt és Dorothy Revier. 

Megelőzi:
A SZIVEK GENERÁLISA 

Szerelmi történet 8 felvonásban. 
Főszereplők: Nelson Keys és Mtrlam Secgar.

Vígszínház
Szerda, csütörtök. December 11. és 12.

Világ Iliin!
Tolsztoj Leó világhírű drámája és W. Pudow- 
kin, a kiváló orosz filmszínész Fedi a szerepé­

nek alakításával:
AZ ÉLŐ HOLTTEST 

Orosz társadalmi dráma 9 felvonásban. 
Főszereplők: Maria Jacobini és Gustav Dicsst. 
A' filmhez eredeti orosz élluk- és tánckiséretet 

TÍZ TAOU KOZAK KÓRUS 
Nikolai Wszcvodolofi volt orosz tábornok, 

karnagy dirigálja.
Előadások kezdete: Hétköznap (> és 8. Jegy­

elővétel d. e. 11-töl fél 1-ig.
Péntektől Apollóban: Asszony sikoly (Nő- 

rablók karmaiban), Wladimir Gaidcrow, Claire 
Rommur és Dolly Davis. Megelőzi: Rcltélycs 
láda, Georg Duryea és Virginia Bradiorddal. 

❖❖❖

TELEFON: 12-51

ELŐADÁSOK KEZDETE: ‘/=S, '1,7, '/,9.
PÉNZTÁRNYITÁS: DÉLELŐTT 11, 

DÉLUTÁN HA ÓRAKOR.

1. Magyar, Ufa, és Fox Híradó.
2. Uránia Híradó.
3. Nyári Erdő. Kulturfilm.
4. Négy ördög. A Fox világfilmje 

14 felvonásban. Főszereplők: 
Janet Gaynor, Charles Mor­
ton, Farrel Macdonald.

, .
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1929 december It.

Meteor

Szerdán:
Kél sláger egyszerre! Csal; lein nek! 

CSÓKBARLANQ 
(A tettesnek nyoma veszett!)

Bűnügyi regény 8 felvonásban.
(iritta Ley és Kiirt Ocrronnal és a 

I' ÖLD! PARADICSO M 
Vígjáték 7 felvonásban.

Reinhold Schänzel és Szőke Szakálla! 
Előadások: 6 és 8 órakor.

Készpénzért veszünk, készpénzért adunk
P 7-25 ért
cca 7000 7500 kalóriás

POROSZ SZENET
5 10 II ként hazaszállítva. Külön raktárt,
sem telepet nem tartunk fenn, egyenesen 

a vagonból szállítunk.
Korona Kenyérgyár 

Szén osztálya
PIAC U. 10. I. E.

KÖZGAZDASÁG 
TERMÉNYTŐZSDE.

A tengerentúli árupiacon tegnap ismét 3—3 
és fél centtel olcsóbbodott a búza. A csikágói 
áresés a budapesti piacon is éreztette hatá­
sát. A készáru árunál a búza 25, a rozs 35, a 
határidőbuza márciusra és májusra 40—50 fil­
lérrel esett.

Lanyha volt a rozs is, amely 35 fillérrel ol­
csóbbodott. A tranzitó-kukoricát 15, a májusi 
kukoricát 11 fillérrel olcsóbban kötötték zár­
latkor.

A lisztpiacon nem változtak az árak.
Határidőüzlet: Búza: Március 23.32, 37, zár­

lat 23.09—10. Május 24.00. 11, zárlat 23.85—86. 
— Rozs: Március 16.00, 58, 62, zárlat 16.44—

45. Tengeri: Május 15.82, 72, 71, zárlat 15.71 
-73. Tranzitó tengeri: Május 15.25, 15, zár­
lat 15.15-20.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza:
tiszai 77 kg. 23.00 23.40, 78 kg. 23.30 23.60, 
79 kg. 23.55 - 23.95, 80 kg. 23.85-24.10, ftiszai 
77 kg. 22.75 22.95, 78 kg. 22.95 23.15. 79 kg. 
23.20-23.35, 80 kg. 23.25 23.40. fejérmegyei 
és dtuli 77 kg. 21.65-21.85, 78 kg. 21.90-22.05 
79 kg. 22.15 — 22.30, 80 kg. 22.25 - 22.40. —
Rozs: pestv. 14.90 15.00, egyéb rozs 14.90—
15.00. - Tak. árpa I. 15.80-16.50, tak. árpa 
II. 15.30—15.75. — Köles 11.00—13.00. Zab 
I. 13.30 -13.40, zab II. 13.20-13.35. - Tiszai 
tengeri 13.25-13.40, egyéb tengeri 13.20— 
13.35. - Korpa 9.75-10.00.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.75 27.90. Belga frank 79.60 
80.00. Cseh korona 16.84—16.94. Dinár 10.00 

-10.06. Dollár 567.70- 569.70. Francia frank 
22.45—22.75. Lengyel zloty 63.80—64.10. Lei 
3.37-3.41. Lira 29.70—30.00. Német márka 
136.30 136.90. Osztrák schilling 80.05 80.45.

♦

Nyílt-tér.*)
SAJÁT

elhatározásunkból a raktárunkon levő összes 
angol áruinkat a legjutányosabb árakon kiáru­
sítjuk. Silberstein és Adler, Royai-épület.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele* 
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.
❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ♦> ❖ ❖ ❖ ♦♦♦
34823—1929. I.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Kiadó üzlethelyiség

A Csapó ucca 35. sz. alatti iparostanonc- 
iskola 2. számú üzlethelyisége 1930. évi feb­
ruár 1-től 1933 április hó 30-ig terjedő időre 
bérbeadó. E tárgyban nyilvános szóbeli ár­
verést tartunk.

Valódi Goldberger,,Parisette“ sima és min­
tás Bemberg selyem ^ Crepe de schine 
^ Opál batisz siffon Grenadin ^ Pické
barchet ^ Tennisz flanell ^ Cordbársony

Ágynemű damagtt Vászon saten
Tőrök voál és karton Nanszung ^

Köper szines és fekete cloth Kék és
nyers molinó Ruhavászon Zefir
Kanavász Mé Inlet ^ Paplan»eped5 ^
Törülköző ^ Csipke ^ 400 és 1000 yar-
dos cérna Swetter ^ Pullower Kez-
tyü Trikó ^ Harisnya ^ Relorw-
nadrág Divat és munkásingés alsó nadrág

Gyermek és női karton- és clothkötők

legolcsóbban kizárólag :

Gutfmann uászonMotában
SZÉCHENYI UCCA 19

Az árverés ideje I. é. december hó 13 nap­
jának, pénteken délelőtt 9 órája, hely pedig a 
városháza tanácsterme.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes fel­
tételek a városháza I. emelet 36. sz. alatti

SIMONFFY UCCA 20

hivatalos helyiségben a hivatalos órák alatt 
lehet megtekinteni.

Debrecen, 1929 december 6-án.
Dr. Vásáry István sk.

polgármester.

mm m W/A mm

Teáskanna. Cica!'
W/////////////////////////M////M////////M j

Az erőteljes reggeli teaRövid levélben
dús tartalom, 

Hogy agg légy,
ezt idd fiatalon.

Egy 50=os csomag 1.— pengő
Egy csésze tea csak kb. 2 fillér.

Egy világcsavargó naplójából. 14
Irta: Falud! Kálmán.

Radzsa akbar Mahmed.
Nem kérdezősködtem tovább, mert láttam Klárika 

arcán, hogy mélyen elpirult.
Kóródy törte meg ismét a csendet:
— No! és a kékszemüre nem kiváncsi? —• Az 

i,unglaublich” urra?
Az ám! — merült fel képzeletemben a kékszemü 

perzsa karcsú alakja — hát az ki volt és hova tűnt?
— Óh felelt most már Klárika a kérdezésemre — 

az nagyon derék úriember volt, Dr. Klause, a Berliner 
Tagblatt haditudósítója volt. Háromszor is itt járt magát 
meglátogatni, mielőtt utrakelt a mandzsuriai harctérre. 
De persze, maga azt sem tudta, hogy mi történik körü­
lötte. Szebasztopolból jött Batumba. Ő is itt hallott a 
radzsáról beszélni. Meg akarta nézni, úgy mint maguk. 
Derék fiú volt. Itt hagyta a fényképét magának, üdvöz­
let gyanánt, hogy ha majd jobban lesz. Ezzel már intett 
is a fehérbóbitás szobaleánynak, aki gyorsan beszaladt a 
palotába és csakhamar hozta is a jelzett fényképet.

Rendkívül elegáns, szőke fiatalember mosolygott 
rám a képről, de nem ismertem meg.

Összehúzott szemöldökkel törtem a fejem, hogy 
újra magam elé idézzem a „kékszemü” arcát.

... Tudom, hogy min töpreng, — kacagott Kóródy
nem tud ráismerni a szőke germánban a mi feketehaju 

barátunkra. Óh, szent naivitás, hát egy kis festék, egy 
kis olajos föld és kész a perzsa. . .

— Persze, persze — mosolyogtam most már én is, 
— de a mosolyomba könnyek is vegyültek.. .

' *

Ott állunk valamennyien a hajóhidnál. Az osztrák 
Lloyd „Thalia” nevű gyorsgőzösének indulását várom. 
Elkísért az egész Neumann család, Kóródy barátom, a 
jó öreg professzor és a batumi konzulátusi megbízott. 
Indulóban voltam hazafelé. Nem végleg. Csak egy ug­
rásra. Haza kellett hoznom Hieromnyinak, az akkori kéé 
reskedelmi miniszternek a tröszt memorandumát, amely­
ben a Keletázsiában felállítandó „Magyar kereskedelmi 
muzeum” terveit vázolták. A néprajzi gyűjteményem is 
felszaporodott egy kicsit. Nagyon várták itthon, haza 
kellett hoznom. Szalay méltóságostól mindig kaptam 
„egy-két jó szót” érte.

Már éppen bucsuzkodni kezdtünk, midőn egyszerre 
csak egy toprongyos koldus furakodott a közelünkbe és 
piszkos rongyokkal bebugyolált csonka karját muto­
gatva, megállt előttem és siró hangon alamizsnáért 
esdekelt.

A meglepetéstől mindnyájan elnémultunk. Ju- 
szuff volt.

Kóródy tért legelőbb magához. A kéregető elé ug­
rott és felemelve kezét, rárivallt:

- - Takarodj!
De Juszuff nem mozdult, csak sírva nyöszörgőit, 

mint én tettem valaha a bakui piacon, zöld bögrével a 
kezemben.

Valami azt súgta, hogy ez az ember nem alamizsnát 
akar. Valami mást, ami a szivéhez van nőve. Ami nyo­
morult életét a régi dicsőségre emlékezteti. Nomád, vad 
életének, a kietlen puszták forró szelétől átfűtött lelké­
nek minden sóvárgása ott ült a szemében, valami után, 
ami neki valaha dicsőség volt, elválhatatlan szimbólum, 
emlék, — ami számára örökre elveszett.

Valahogy úgy éreztem, hogy én ennek az ember­
roncsnak kárpótlással tartozom, még ha kiteszem magam 
annak is, hogy az életemmel játszom.

Megértettem, hogy mit akar. Félretoltam hát Kó- 
ródyt és lehajolva bőröndömhöz, kivettem belőle Juszuff 
kését, mely a podgyászból kimaradt és ott feküdt legfelül 
a ruháim között.

Szinte kövémeredtek a meglepetéstől kísérőim, de 
én nem éreztem a botor játék, a merész kísérlet veszé­
lyességéből semmit, megbocsátó mosollyal nyújtottam 
Juszuffnak a kést.

Rikoltva kapott utána, de Kóródy ismét megmoz­
dult. Juszuff keze a levegőben maradt, Ujjai görcsösen 
össze voltak huzva, mint a ragadozóé, mikor préda után 
kap. Én meg se mozdultam. Egyre csak mosolyogtam. 
A kiengesztelődés, a megbocsátás, a keserű emlékek szo­
morú mosolyával.

Juszuff hosszan nézett reám, karja ernyedten hul­
lott alá, lassan félreforditotta fejét és úgy nyöszörögte 
kinos sóhajtással, fél szemével Kóródyt vigyázva:

Nem uram, nem kell. Inkább egy ezüst rubelt. . .

így került aztán Juszuff kése, 
a Magyar Nemzeti Múzeumba . .

a szivem helyett,

A „Thália" már kifutott a kikötőből. A világitó to­

rony mellett kicsiny vitorlás bárka vesztegelt. Mellette 
haladtunk el. A korláthoz támaszkodva néztem a bárka 
orrában mozdulatlanul álló alakot. Ismerősnek tetszett. 
Amint egész a közelében haladtunk, ráismertem. Juszuff 
volt. Talán búcsúzni jött és a bárkával elénk került, hogy 
még egyszer lásson.

Lekiáltottam hozzá:
Juszuff I

Majd zsebkendőmmel búcsút intettem neki.
Juszuff felnézett reám. Az arca eltorzult. Letépte 

csonka kezéről a vérpiszkos rongyokat és a rettenetes 
csonkot felém rázva, torkaszakadtából, keservesen el­
nyújtott vonítással kiáltotta utánam:

— Dizsa máleh! Mohamed akbár! . . .
Valaki mellettem ijedten elsikoltotta magát.
Hirtelen oda néztem.
Nem láttam senkit.
Egy magányos, kóbor halászsirály vijjogott a le­

vegőben . . .

„Interjú.“
Ahogy leírtam. Interjú! Őszinte, kemény, cinikus, 

keserűen vidám, — mint maga az életem. Még csak 
szépségflastromot se rakhatok a fintoromra. Nem lehet. 
A riporter vigyáz, hogy az „ember” ne hazudjon.

A riporternek könnyű. Az nem ember. Az csak 
riporter.

Az embernek szive van, lelke van, veséje van.
A riporternek csak szeme van, — éles szeme, — 

amivel belelát a szivekbe, a lelkekbe és a vesékbe.
No, meg tolla van. Kegyetlen, gyilkos szerszám, 

Vérbe mártja. Sokszor a saját vérébe, hogy annál színe­
sebb legyen a mások szürke tragédiája.

Nekem könnyű a dolgom.
Le is csukhatom a szememet. Nem kell jegyeznem. 

Nem kell következtetnem. Nem kell udvariasan fejet haj­
tanom a „másik” hazugsága előtt.

Én vagyok az „ember” s én vagyok a riporter.
Még a tükröt se fordítom meg magam előtt. Bátran 

szembenézhetek magammal. Az igazságnak nincsen pírja, 
mely sötétre festi az arcot. Az igazságnak fénye van. És 
idők folyamán, bármennyi salak is rakódik le a lélek fel­
színére, ez a fény kicsillan onnan, tiszta ragyogással, 
mint sárból a gyémánt.

(Folytatása következik.)
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34160-1929. 1. sz.
árverési hirdetmény

Kiadó üzlethelyiség
A Ferenc József ut 20. szám uluUi Morgen­

stern Manó bérletében állott üzlethelyiség 
f. é. december 15-től kezdödőlcg 1932 április 
30-ig leendő bérbeadására nyilvános szóbeli 
árverést hirdetek utóaiánlat kizárásával.

Az árverés ideje 1929. évi derember hó 
13-án délelőtt 9 óra, helye pedig a városháza 
tanácsterme.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes fel­
tételeket a városháza I. ént. .16. sz. alatti hi­
vatalos helyiségében a hivatalos órák alatt le­
het megtekinteni.

Dr. Vásáry István sk.
polgármester.

4* 4* 4* 4> 4* 4* 4* <§► «$» <}► 4^ 4*
-34067—1929. I.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Kiadó üzlethelyiség

A Csapó ucca 35. sz. alatti iparostanonc- 
iskola 6. sz. üzlethelyisége (korábban Gold­
berger Mór bérletében állott) f. é. dec. 15-től 
1932 szeptember 30-ig terjedő időre bérbeadó.

E tárgyban f. é. december 13-án, pénteken 
délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árverést 
tartunk a városháza tanácstermében utóaiánlat 
kizárásával.

Az árverési feltételeket városháza I. era. 
35. sz. hiv. helyiségben lehet megtekinteni. 

Debrecen, 1929 december hó 7-én.
Dr. Vásáry István sk.

polgármester.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási 
Imi ósága.

59776—1929. II. szám.
HÍRÜK T M fí N Y.

A Bethlen ucca 36. szánni ház előtt épült 
16-os száma városi vasbetonsátor megürese­
dett, felhívja az elsőfokú közigazgatási hatóság 
elsősorban a hadigondozottak (hadirokkantak, 
hadiárvák, hadiözvegyek) vagy ilyen igénylők 
nem létében a jelzett vasbetonsátrat bérbevenni 
kívánó debreceni illetőségű igénylőket, hogy 
a vasbetonsátor bérlete iránti igényeiket az el­
sőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth u. 
20. szám, földszint 40.) bezárólag 1929 decem­
ber hó 31-ig déli 12 óráig Írásban jelentsék be.

Igénylő 72 pengőt készpénzben vagy óva- 
dékképes értékpapír alakjában (takarékbetéti 
könyvön) a x'áros házipénztáránál az igény 
bejelentése előtt letétbe helyezni cs ennek meg­
történtét a jelentkezéskor igazolni.

A bérlet időtartama 3 év.
A vasbetonsátorban árusítani lehet:
1. Hírlapokat, sajtótermékeket.
2. Csemegeféléket.
3. Trafiknemüeket. §í?
Debrecen, 1929. december hó 7.

Elsőfokú közigazgatási hatóság.

»*•*«
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Vh. 2648 1929. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. Járásbíróságnak 1929. Pk. 
II. 41203. és 41532. számú végzése folytán 
Pápai és Szajkó budapesti cég végrehajtató- 
nak 1190 pengő töke, ennek megítélt kamata, 
382 P 47 f. eddigi és a még felmerülendő költ­
ségekből, valamint az ezennel csatlakoztatott 
Pápai és Szajkó cég 799 P tőke és járulékai­
ból, Gelber Testvérek 135 P és özv. Balogh 
Zsigmondné 80 P tőke és járulékaiból álló kö­
vetelésének behajtása végett, a fizetett összeg 
betudásával debr. lakos ellen 1929. évi decem­
ber hó 30. napján délután 4 órakor Debrecen­
ben, Király ucca 5. sz. házban és folytatólag 
Ferenc József ut 42. sz. házban elárverezem 
azon 1698 pengőre becsült ingókat, melyek a 
Pk. II. 36133—1929. sz. vhjtási jkvben 2. sz. 
al. és a Pk. II. 41532—929. sz. jkvben 1—9. sz. 
al. le- és felülfoglalva lettek, u. m.: motor- 
kerékpárokat és alkatrészeket stb.

Kelt Debrecen, 1929. évi dec. hó 2. napján.
Rákóczy László 

kir. bir. végrehajtó.

ICO hazai cca 7000 ka
kilogram loriás — P 7-25
PÉCSI TOJÁSSZÉN 7000 kaloriás P 8 80. 

Kapható
Miklós ucca 13, szám, Fóliáknál. Telefon 441.

Mielőtt vasaié st vásárol, nézze meg

Bészler
vasáru üzletét Széchenyi u. 2.

íi

liiií

Nagy karácsonyi vásár
üveg, porcellán, 

diszmü és csillár árukban
Karácsonyra és alkalmi ünnepekre

célszerű ajándéktárgyakat
korcsolyákat, vadászfegyvereket,itn

■TMJ^GyiM^a

vasnagykereskedőnél szerezzünk be

Debrecen, Piac uc a. Telefon 29.

BELVÁROSI ILLATSZERTÁR
CSAPÓ UCCA 33 35. Ipariskola épület,

Dús választék

illatszer, pipere és 
háztartási cikkekben,

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz- ( 
fos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen . 
kísérlet meggyőzi a vásárlót Nagyon ol­

csón kaph.tó j
STERN festéküzletében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYAR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

Prima száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN!, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB a

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvéfiytsis ságnal
Vágott fát leplombált zártkocsikban szállj unk. 

TELEFON 156. ÉS 613. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

férfiöltöny vegytisztitása 
S;monffy 

ucca5«r férfiöltöny vég)pengő Wacha
Hasznos ajándék, — karácsonyra a legkedvesebb meglepetés!

FEHÉRNEMŰKÜLÖNLEGESSÉGEK
zsebkendők, harisnyák és egyéb hasznos cikkek rendkívül nagy választékban

KARDOS LÁSZLÓNÁL ucca 9 ”

özv. rCkli Józsefné

„DÄNRd“
temetkezési vállalata

Debrecen, Kossuth ucca 3
Üzletvezető:

DR RATKÓCZI JÁNOS.
Telefon:

Nappal: 3-22. tjjel: 66. sz.
Elfogad temetési megbízásokat és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olesó araki

Kedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16. sz,

Füstölésre
kóserhust vállalok.

WALDMANN fSffffi

NAGY KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁS! 
Magános darabok, maradékok leszállított áron l

WEINSTOCK HENRIK
BOTOR ÜZMETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Hócipőt, sárcipőt
tökéletesen javít

Orbán gumiiizeme
Piac ucca 9. szám. Kapu alatt.

♦♦♦ ♦♦♦ ♦> ♦> ♦> ❖ ♦♦♦ ❖ ❖ ❖ ❖

könyveit,
ha nekünk eladja.

KERESÜNK MEGBÍZÓINK 
ÉS KÖNYVTÁRUNK RÉSZÉRE

Gárdonyi Géza összes müveit;
Mikszáth Kálmán összes müveit;
Harsányi Kálmán összes müveit;
Révai Kereskedelmi Lexikont; 
Mezőgazdasági Lexikont;
Jókai összes munkáit 100, vagy 50 kötet­

ben;
Csató összes munkáit;
Klasszikus Regény tár összes munkáit; 
Klasszikus Képtár összes munkáit; 
Herczeg Ferenc összes munkáit;
ezeken kivül egyes, vagy sorozatos szép- 

irodalmi, jogi, vagy technikai munkákat.

inti lilipirlii
Széchenyi u. 2. szám

(A K1STEMPLOM MÖGÖTT.)

♦♦♦ ♦♦♦ ♦♦♦ ♦♦♦ ♦♦♦ ♦?« ♦♦♦ ♦$> *!♦ «£♦ é é

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnal"« kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

iäfli
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l— una totíbsi tzó 5 raxáa. vasta- 
gju nrOra. szbdbtt szavakí dofiAz si\- 
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APRÓHIRDETÉSEK » ÍTS«
könyvkereskedésében piac ucca 34. szám 
aiatt és a „maivgit“-fCrd6 fénztárAníl.

Házasságokat
közvetít Ügynökség, 
Batthyány u. 13. sz. Állan­
dóan több jó parti elője­
gyezve. 9271—b

APRÓHIRDETÉSEK felvétele

Debreceni Független Újság, Debreceni Újság
»Aev&ra•

Uccai
szoba, konyha január elsejé­
re kiadó. Homok u. 15. sz.

4003-

Hajduföld
rószOro s

JÓZSEF UT (PIAC UCCA 34.) ÉS A MARGIT-FURDÖ rElNx 1 akaiial

II Apróhirdetéseinket öt megyében olvassák.

A Független Újság 
előfizetői és vásárlói 10% 
kedvezménnyel vásárolhat­
ják a Pesti Napló kék regé­
nyeit a Grünhut hirlapiro- 
dában, Varga ucca 27. szám 
alatt. — Megjelenik minden 
csütörtökön. 8375-c

Lakás,
egy udvari szoba azonnal 
kiadó. Vörösmarty u. 18.

4020—a

Szobatársat
keres szolid fiatal tisztviselő 
azonnalra. Nagycsapó Ma­
lomköz 3. 4018 a

ESOiW
Házmesterséget,

vendéglőben elesett jókar- 
ban tartását, lapkihordást el­
vállal hivő házaspár. Cim a 
kiadóban. 4005 a

Kiadó
különbejáratu szoba bútorral 
vagy anélkül azonnal kiadó. 
Nap u. 4. 4011—a

Különbejáratu
bútorozott udvari szoba ki­
adó. Nyomtató u. 9. 4008-a

Egy
szoba, előszoba, gang bútor­
ral vagy anélkül kiadó. 
Nyomtató u. 9. 4007 a

Kiadó
azonnal beköltözhető udvari 
két szoba, konyha külön ud­
varban. Lorántffy u. 42.

4026—b

Egy
szoba és mellékhelyiség ki­
adó azonnal. Csokonai u. 40.

9293 a

Bútorozott
szoba kiadó két személynek. 
Arany János ucca 42. sz.

9291—c

KÖNYVELŐ,
magyar-német levelező, bel 
és kül irodai munkálatok­
ban, valamint kereskedelmi 
utazásban is gyakorlott, ked­
vező fizetésért állást vállal. 
Szives ajánlatot „Pontos és 
lelkiismeretes” jelige alatt a 
kiadóba kérek. 8794—d

Kölcsönpénzt
keresek 150-200 pengőt, 
biztos fedezet. Cim a kiadó­
ban. 4024 b

Csinos
megjelenésű kisasszony 
azonnalra felvétetik. Fala­
tozó, Piac u. 89. . 9296—a

Fényképész tanulónak
4 középiskolát elvégzett 
müvészhajlamu leányt fel­
veszek. Perczel, Szent Anna 
u. 10. 8551—d

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel­
vétetik fizetéssel. Hatvan u. 
35. 9269—b

es

Eladó
Lányai ucca 25. sz. ház, 6 
ablak az uccára. Értekezni 
lehet Bocskay tér 12., hen­
tesüzlet. 4022—c

Bútorozott
kiadó. Széchenyi 

9297

Macson
eladó 10 hold föld. Értekez­
hetni dr. Veress ügyvédnél, 
Sas u. 3. 4014—d

Eladó
60 kg. tiszta méhviasz 
egy kitűnő négy országos 
keretű pergetőgép. Hajdú­
böszörmény, Bethlen Gábor 
u. 17. 4015—a

Teljesen
ó fekete télikabát középter­

metű férfinek eladó. Pere­
ces ucca 11. 9295—a

Eladó
egy 220X140 kirakat 
dőnnyel. Székely u. 20.

4021

Burgonya,
nyári rózsa és másfajta olcsó 
árban házhoz szállítva Mur- 
vay Lajos, Vár ucca 11. Te­
lefon 16-09. 4016—a

Óbor,
rizling, ezerjó 25 literes té­
telekben kapható. Nap ucca 
4, 4012—a

Különféle
fajalma 20 fillértől kapható: 
Nyomtató u. 9 4010-

Nagyobb
pincét keresek melegágynak. 
Pap István, Arany János 17.

9294-b

Ónémet
ebédlő, egyéb bútor és ház­
tartási cikkek olcsón eladók. 
Piac ucca 26-b, I. 3. 9290-b

Gyermekkocsi,
lakkozott, alig használt, na­
gyon jó állapotban eladó. 
Püspöki palota, II. em. 17. 
sz. 8627—d

Lakások,
egy. kettő, három újonnan 
festett modern szobákkal 
azonnal kiadó. Hatvan u. 
61. 9279—c

Gyönyörű
szoba, különbejárattal la­
kásnak vagy irodának ki­
adó. Piac u. 72., I. e. 9285d

Bútorozott
kétágyas szoba azonnal ki- 
auó. Degenfeldtér 3. Breuer 
d. e. 10-ig. 9284—b

Simonyi ut 9.
két különálló különbejáratu 
bútorozott szoba december 
15-re kiadó. 4002-b

Tehén
levágni eladó, karácsonyig, 

I újévig tarthatom, addig ta­
karmány, abrak bőven. Gyár 
ucca 9. 9299--a

Nap ucca
12. számú uriház négyszo­
bás beköltözéssel eladó.

9278—c

Bejárónő, 
csak fiatal, mindenesnek 
azonnal felvétetik. Gaál Ist­
vánná, Zöldfa u. 2. 4004 i

Derbigyőztes
szép fokszterier kölykök el­
adók. Bethlen u. 15., ke­
resztépület. 9300—c

ABRONCSVAS
(papirbálakról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Jó megjelenésű,
kellemes modorú nőt, ki 
vendéglő vezetésben jártas, 
100—150 pengő óvadékkal 
keresek vidékre. Cim a ki­
adóban. 4006—a

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba 1-2 
személynek kiadó. Miklós 
ucca 26. 3944—c

T anulót
ellátással lakás nélkül 
szerüzletembe felveszek.

I Vadászy, Meszena u. 1.

fü-

F ajborok,
saját termésű édes magas 
fokú, ,az ünnepre leszállított 
áron literenként is. Arany 
János 30. Blazsek. 3059—d

Bőrvarrógép,
egy balkaros, és egy sima 
Apaffy ucca 20. szám alatt 
eladó. Udvarban balra, 3-ik 
ajtó. 4001—d

F érfiöltöny
és télikabát olcsón eladó. — 
József kir. herceg ucca 27., 
keresztépület. 9270—b

Rádiódobozok
minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los. Eötvös ucca 87. 692—d

Egy
I fél fehér háló tükörrel el- 
I adó. Vargakert, K. Tóth u. 

26. 9282—b

Olcsón
eladó ebédlő, háló, konyhai 
bútorok, dísztárgyak, ké­
pek, darabonként is. kapha­
tók Deák Ferenc u. 8. sz., 
keresztépület. 9272—d

Henc serek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota íbent az udvarban). 
Telefon 17 24. 265

Üzlethelyiség
Hatvan ucca 15. február 
1-re kiadó. 4023—c

Vendéglő
vagy korcsma helyiséget ke­
resek, hol a jogfolytonosság 
gyakorolható. Cim: Bethlen 
u. 46. 4017—a

Üzlethelyiség
modern, redőnyös, Pásti uc­
ca 2. sz. alatt kiadó. Felvi­
lágosítást ad dr. Sebestyén 
ügyvéd, Piac u. 49. 1952—d

Búzát
kisebb tételben veszek. - 
Hortobágy malom liszitüz- 
let 5066—d

Orth.
kóser husfüstölést elvállal 
Guttmann Ignác mészáros, 
Pásti u.________  9030—a

Husfüstölést
elfogad Bikfalvy, Péterfia 
u. 54. Ugyanott kapható 
sertés- és marhabelek.

3999—d

Gazdálkodók 
a lisztszükségletüket méltá- 
lyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Vadászkeztyüket
speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztyüket 
egolcsóbb árban árusít Kez- 
yüüzem, Kossuth ucca 58. 

Keiesztépület. 3228-d

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

mosott rongyot
vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49. 7932-d

Használt kerékpárt
veszek. Harsány!, Eötvös 
ucca 11. 9292 c

4025—c

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9.

Komenciós
mindenes kocsist tanyára fel 
veszek. Nyomtató u. 9.

4009—a

Perpetium
fehér zománcozott salgótar­
jáni folytonégő kályha, alig 
használt, eladó. Komlóssy 
ut 8. 3987 —c

Gyermekhajtány,
babakocsi és sok gyermek- 
játék eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 9180—d

“ CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Portásnak
40 éves férfi felvétetik. 

9146—d Szepességi u. 3. 9298

I"Kiadó j Cipészsegédet
a Böszörményi ut 13. számú raktári munkára felveszek 
ház egészben vagy részben Teleki ucca 31. Bujdosó, 
kiadó. Értekezni Csapó ucca ‘ 9302
22. szám alatt dr. Brunner'
Lajosnál. 1840—dj Egy

. .kenyérárusitó asszonyt___( , fel-
Ház, ; veszek, aki saját üzletében,

öt szobás modern lakással, vagy bódéjában árul, per­
kiadó. — centtel és fizetéssel, kevés 

óvadékkal. Miklósu. 18. Sü- 
sza u. 6. 3923—d tödé. 9274-b

kerttel februárra _____
Tisztviselőtelep, Bornemisz- 

3923—d

Eladó
József kir. herceg u. 50. sz. 
a. ház azonnal beköltözhető 
lakással. Értekezhetni Ter- 
ner lisztüzletben, Burgundia 
1. Telefon 7-72. 9028—d

Füzőüzemben
egészségügyi haskötőket, — 
melltartókat, harisnyatartó­
kat, csípöfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
és keztyüüzem, Kossuth u. 
58. szám. 3229 —d

Keztyük
átalakítását, javítását, festé­
sét. tisztítását, mosását, — 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára, órákra, ké­
sekre, kulcsokra védőtoko­
kat legolcsóbb árban sze­
rezheti be. Keztyü- és füzö- 

1 üzem, Kossuth ucca 58. 
3299

Buzakenyérliszt
25 fillér. Elsőrendű István- 
malmi cukrász nullás és 
tésztaliszt, friss tengeriliszt 
disznóöléshez fűszeráruk —■ 
legolcsóbban Horváth, De- 
genfeld-tér, Sas ucca sarok.

9027—d

Eladó
irodába, esetleg cselédszo­
bába alkalmas kettős szek­
rény, külön-külön is hasz­
nálható, 8 napig járó irodai 
óra, rugós mérleg, mozsár, 
zsirosbödön, ébresztőóra stb. 
Szoboszlói úti bérház, első 
lépcső, ajtó 8., délután 1—3 
óra közt. 3930 —d

Légelzárózsinór, 
lundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, pontosan Zöldfa ucca 

|3. szám alatt. 9010—d

Kiadó
azonnalra 6 lóra istálló. 
Ugyanott eladó tengeriszár. 
Károly Ferenc József ut 46.

4019—b

Káposztás
hordók, dézsák javítását leg­
olcsóbban készítek. Báró 
Györffy telepén. Nap u. 4.

4013—b

Hatalmas
meglepetés lesz a Színházi 
Élet karácsonyi száma. Elő­
jegyzést már most elfogad a 
Grünhut hirlapiroda. Varga 
ucca 27. 8953—d

A Tolnai Világlapja
karácsonyi számának ára 
mint az elmúlt évben P 2.50 
lesz. A tartalma az idén a 
kétszerese. Előjegyzést már 
most elfogad a Grünhut hir­
lapiroda. Varga ucca 27.

8951—d

Libaaprólék
kilója 1.20 pengő Korn- 
hausernál, Csapó ucca 19. 
Színház átjáró. 1887—c

Műhelynek
alkalmas helyiségek, különö­
sen szabónak azonnalra ki­
adó. Házfelügyelő, Piac 58.

9159- d

Társat
1200 pengővel keresek, le­
het nő is. Bolygó, Jókai 44.

9136—b

Minden
huszadik előjegyzö ingyen 
kapja a Tolnai Világlap 
vagy Színházi Élet karácso­
nyi számát. Siessen elője­
gyezni a Grünhut hirlapiro- 
dában, Varga ucca 27. sz. 
alatt. 8952—d

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 
nyelvoktatás, magánvizsgák­
ra eredményes előkészítés, 
korrepetálás. Piac 79., II- 
em. 3891—b

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495 -d

Libaaprólék
kilója 1.20 pengő Korn- 
hausernál, Simonffy ucca 5. 
szám. Telefon 4-12. 1887 -c

Abroncsvae 
(papirbálákról) eladó. Pú»c 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Monogram
hímzést és fehérnemű var 
rást nagyon olcsón vállalok. 
Bethlen ucca 15., III-ik aj­
tó. 9223—b

CSERÉPKÁLYHÁS 
egy szoba, konyhái, vagy 
egy szoba, előszobái lakast 
keresek. Címet kereng ^ a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749—b

Nyomatott Hegedű* ét Sándor irodalmi és .yomdai részvény tár ág könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 46. teám.
!


